关于《编制及调整区政府年度财政预算》
风险评估报告

根据《重大行政决策程序暂行条例》《上海市重大行政决策程序规定》等有关规定，《编制及调整区政府年度财政预算》是重大行政决策，列入了宝山区2022年重大行政决策事项目录，需进行风险评估，形成报告如下：
1、 重大决策事项的基本情况
2021年6月30日前，宝山区财政局已启动部署编制下一年度预算草案具体事项。2021年8月10日，区财政局召集区级预算单位、街镇、园区相关人员召开2022年部门预算布置会议，会议介绍了区级预算管理一体化改革的推进安排和具体要求，布置了2022年部门预算编制工作。
区财政局审核各预算单位的预算草案，具体编制本级预算草案，汇编本级总预算草案，在编制阶段向人大财经委、人大常委会预算工委通报编制的指导思想和具体情况，并征求意见；在区人民代表大会会议举行的30日前，将本级预算草案的初步方案提交人大财经委进行初步审查；在区人民代表大会举行的5日前书面反馈人大财经委初步审查意见的办理情况；在区人民代表大会举行的5日前，向人大常委会提交预算草案及其报告的正式文本；区政府在区人民代表大会举行会议时，向大会作关于全区及区本级预算草案和预算执行情况的报告，经批准的预算报告及报表，在批准后20日内由区财政局向社会公开。
二、风险评估组织准备情况
（一）社会各方意见情况
宝山区2022年预算编制工作于起草工作于2021年6月30日前启动。8月中旬，区财政局召集区级预算单位、街镇、园区相关人员，组织召开2022年部门预算布置会议，听取各委办局意见。10月下旬，通过座谈会的形式，召集部分区政协委员、青年代表、妇女代表、市民等各界人士参与座谈会，听取社会各界及市民群众对财政预算的意见建议，收集3点意见建议。12月上旬，区人大财经委、常委会预算工委及部分区人大代表召开座谈会，对宝山区2022年预算编制情况进行专家论证，专家无意见。
（二）评估依据
宝山区2022年预算编制工作与2022年宝山区国民经济和社会发展主要目标和任务息息相关，涉及面广泛，对各预算单位、各街镇、园区以及普通市民群众的日常生活产生不同程度的利益影响，属于重大事项，根据《上海市重大行政决策程序规定》和《上海市重大行政决策事项目录管理办法》有关规定，应开展风险评估工作。
（三）评估主体
根据《上海市重大行政决策程序规定》第二十四条的规定，区财政局作为评估主体，开展风险评估工作。
三、社会稳定风险评估情况
（一）重大决策的合法性分析
宝山区2022年预算编制内容与《中华人民共和国预算法》和《中华人民共和国预算法实施条例》等政策文件的精神吻合，其中文字表述与国家、市相关文件衔接一致，该重大决策事项具有合法性。
（二）重大决策的合理性分析
宝山区2022年编制预算是为了规范各预算单位收支行为，强化预算约束，加强对预算的管理和监督，保障全区经济社会的健康发展。制定的合理性可以归纳为以下几点：
从党和国家的要求来看，深化预算改革的进程不断加快。《中华人民共和国预算法》修订实施以来，财政部会同有关部门和地方积极改进预算管理制度，大力推动中期财政规划、预算公开、地方政府债务管理、预算绩效管理等一系列重大改革举措落地实施，为建立现代预算制度提供了基础条件。近年来国家持续实施减税降费政策、2020年新冠肺炎疫情冲击等因素影响，当前和今后一个时期，财政处于紧平衡状态，收支矛盾较为突出。财政是国家治理的基础和重要支柱，在新时代要更好发挥其职能作用，推进预算和绩效管理一体化，以信息化推进预算管理现代化，加强预算管理各项制度的系统集成、协同高效，提高预算管理规范化、科学化、标准化水平。
从宝山区的现实基础来看，预算编制工作还面临诸多挑战。宝山区财政局按照以月保季、以季保年的工作要求，加强收入分析预测，强化重点税源、重点行业、重点企业跟踪和监控，毫不放松收入组织，力争圆满完成全年收入目标任务。同时，强化协同理财机制，着力支持培育税源，加大与相关部门和街镇园区沟通联系，聚焦支持重点产业、重点区域，加快培育新的经济增长点，释放经济增长潜力，财政收入实现恢复性增长。但是，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，仍要坚持牢固树立过“紧日子”思想，坚持精打细算，有保有压，强化重点支出保障，严格控制一般性支出。在预算编制、执行中始终厉行勤俭节约，推进党政机关过紧日子，使资金管得严、放得活、用得准，更好发挥积极财政政策效能。
（三）重大决策的可行性分析
宝山区2022年预算编制明确了2022年各预算单位的主要职能、机构设置、名词解释、单位预算编制说明、单位预算表和其他相关情况说明等内容。在专家咨询论证阶段，专家组一致认为宝山区2022年预算编制严格遵循《中华人民共和国预算法》和《中华人民共和国预算法实施条例》，兼具可行性和科学性。
（四）重大决策的可控性分析
宝山区2022年预算编制符合当前法律法规，符合宝山区国民经济和社会发展总体水平，但可能存在的以下风险：由于面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，财政收支平衡面临挑战，需要强化对全区各区级预算单位近年来项目执行情况的梳理，认真分析原因，研究加强预算执行管理的工作措施，着力解决预算执行中存在的问题，进一步提高财政资金使用效益。
四、稳定风险综合评价
[bookmark: _GoBack]通过综合评估，宝山区2022年预算编制逻辑层次清晰，文字表述合法、合理，预算安排具体可行，风险可控，符合宝山区国民经济和社会发展总体水平和宝山市民的根本利益。建议在实施过程中注意预算落实过程中应加强统筹协调，进一步提高财政资金使用效益。

