关于区政协九届二次会议9B024提案的答复

陈佩红委员：
感谢您对上海邮轮经济发展的关心和支持，针对您提出“加大后疫情时代邮轮行业放管服力度”的提案，我委经认真梳理研究，现将有关情况向您答复如下：
[bookmark: _GoBack]历年来，我区始终坚持将“邮轮”作为引领区域转型发展的重要抓手，在港口运营、市场培育、产业发展、政策创新及合作平台等方面实现了二十余项首创举措，并于2019年获批中国首个且唯一的邮轮旅游发展示范区。自2020年至今，利用邮轮停航期间，我区积极提升邮轮港周边交通、环境品质，启动建设了一批商业商务载体，完成了“东方之睛”客运楼改造工程，实现了宝山滨江带公共空间贯通开放，全面提升了邮轮港服务接待能力和周边配套供给，并正在加快建设首个以邮轮为核心特色的国家级旅游度假区。针对邮轮服务业发展，我区政府也将深化“放管服”改革放在重要位置，力求为高质量邮轮产业发展赋能增效。
（一）关于丰富邮轮航线产品
根据国务院提出海南可以试点开展邮轮海上游的文件精神，海南省政府于2021年7月12日印发了《海南邮轮港口中资方便旗邮轮海上游航线试点管理办法（试行）》，今年2月6日，交通运输部、商务部、海关总署联合印发了《关于推进海南邮轮港口海上游航线试点落地实施的通知》，进一步推动解决海上游落地实施的难点问题，借鉴上述办法，结合上海港口实际，在交通、文旅、口岸等部门的指导支持下，我区牵头吴淞口国际邮轮港公司和区相关职能部门，研究制定了《上海邮轮港口海上游航线试点方案》，并将根据最新态势进一步修改完善，探索在海南落地实施海上游之后，尽快推出旅客持护照登轮的闭环可控的上海海上游航线。同时，随着当前新型冠状病毒感染转为实施“乙类乙管”，出境游逐步放开，为丰富邮轮相关旅游产品并拓展客源市场，我们还将进一步深化与世界主要邮轮公司合作，探索开发东北亚航线和“一带一路”航线，并推动国内“多点挂靠”航线由试点运营转为常态化运营，对接内河及沿海游轮市场，结合岸上文旅资源开发邮轮旅游产品，力争打造形成层级丰富、特色鲜明的邮轮旅游产品体系。
（二）关于创新邮轮监管政策
吴淞口国际邮轮港的口岸监管工作一直得到海关、海事、边检等口岸部门的大力支持，各口岸单位也不断推动邮轮口岸管理制度创新，包括首创邮轮通关条码简化入境模式及出境自助通关模式、试点实施邮轮船票制度并向全国开展推广、创新实施144小时过境免签政策和国际邮轮旅游团15天入境免签政策等，使旅客口岸通关效率和满意度得到大幅提升，也将吴淞口打造成为越发具有吸引力的邮轮旅游目的地。为将“吴淞口经验”进一步扩大向国内其他邮轮旅游目的地，发挥中国邮轮旅游发展示范区的引领作用，吸引更多国际访问港邮轮挂靠，增加外籍旅客入境游占比，带动我国“邮轮经济”发展，我们将积极寻求国家相关部委支持，促进邮轮入境旅游签证政策优化，争取进一步放大“144小时”和“15天”邮轮免签政策效应，将过境免签政策适用范围向国内其他邮轮旅游目的地拓展。
（三）关于建立口岸联动机制
为解决新冠病毒防控期间国际邮轮合同期满中国籍船员离船入境问题，在口岸部门的协同配合下，上海吴淞口国际邮轮港在全国范围内率先启动开展邮轮船员换班工作，2020年顺利圆满完成邮轮非经营性靠泊7次、船员出入境换班777人次，2021年顺利圆满完成邮轮非经营性靠泊3次、船员出入境换班5人次，并配合国家海上搜救中心顺利圆满完成了2020年海上紧急医疗救援专项演练国家级任务，充分发挥了区域联防联控机制协调作用，建立了集中、统一、高效的领导指挥体系。根据最新“新冠感染”防控手势，我区正在加紧完善《吴淞口国际邮轮港应急管理单元突发事件应急预案》，力求形成从口岸排查、邮轮防控到岸上处置一套完整的防控体系和规范的处置方案，确保规范开展各项应急处置和医疗救治工作，不断提高应对突发公共事件的多部门联动协同处置能力。后续我们还将进一步探索利用智慧邮轮港系统，发挥大数据、网格化手段，探索多部门联动协作、信息共享机制，进一步优化包括邮轮船员换班在内的各类口岸流程，提升口岸通关体验感，营造更加优质的邮轮口岸营商环境。

依托当前的区位优势和产业布局，我区将紧扣企业需求、行业态势，探索制定更加精准有力的专项政策来支持邮轮产业的恢复与发展，为上海乃至中国邮轮产业的高质量发展提供强有力的支持。再次感谢您对上海产业和邮轮经济高质量发展的悉心建议，以及对我委工作的理解与支持。
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