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[bookmark: _GoBack]月浦镇关于加强内部审计工作的实施意见

机关职能部门、事业单位、镇村集体单位、居民区：
为深入贯彻落实习近平总书记对审计工作的重要指示批示精神，学习贯彻全国审计工作会议精神、市委和区委审计委员会会议精神，根据《国家审计署<关于内部审计工作的规定>（审计署11号令）、<关于加强内部审计工作业务指导和监督的意见>（审法发[2018]2号）》、《上海市关于<完善本市内部审计工作的指导意见>（沪委审办[2021]8号）》、《宝山区委办<加强内部审计工作意见>（宝委办[2023]31号）》及区审计局3个专业指导文件的要求，提升内部审计工作质量，充分发挥内部审计职能作用，监督被审计单位遵守国家财经法规和财经纪律，促进廉政建设、保障经济社会健康发展，结合我镇内部审计工作实际，制定实施意见（以下简称《意见》）。
一、概念
《意见》所称内部审计，是指镇内部审计机构对本单位及所属单位财政财务收支、经济活动、内部控制、风险管理实施独立、客观的监督、评价和建议，以促进单位完善治理、实现目标的活动。
除涉密事项外，可以根据内部审计工作需要向社会购买审计服务（政府采购目录中择优选取）。建立内部审计业务委托管理机制，加强对委托业务的过程控制和后续评价，并对采用的审计结果负责。
经济责任审计（含换届、离任）项目不得委托其他组织独立实施。
二、组织领导
镇成立内部审计工作领导小组，在镇党委领导下开展工作。由党委书记、镇长任双组长，纪委书记、副镇长（经济）任副组长，领导小组成员由党建办、监察办、财政所、经发中心（经管）负责人组成。领导小组下设办公室（内审办），副镇长（经济）兼任办公室主任，财政所和经发中心（经管）负责人兼任副主任。
内部审计日常分工：纪委书记负责对在审计中发现的问题进行违纪违法处理；副镇长（经济）负责经济运行、财经制度等日常内审工作；党委委员（组织）负责换届、离任等审计工作。
三、机构和人员管理
内部审计机构由财政所和经发中心（经管）组成，挂内审办，办公地设在经发中心（经管）。内审办常态化配备2-4名内部审计人员，由审计师、会计师及持证工作人员组成。根据审计需要，可以临时抽调其他部门人员参与审计工作。
内审人员应当严格遵守有关法律法规、内部审计职业规范，忠于职守，做到独立、客观、公正、保密。内审人员与被审计单位或审计事项有直接利害关系的，应当回避该单位的审计工作。
四、审计对象
镇机关职能部门、事业单位、镇村集体单位、居民区及其他需要审计的单位。
五、审计分类
国家、市、区、镇政策落实情况审计、预决算执行情况审计、财政财务收支审计、固定资产（含小型工程）投资项目审计、经济管理和效益情况审计、内部控制和风险管理情况审计、经济责任情况审计、制度建设审计及其他专项审计等。
六、审计程序
（一）由镇内部审计工作领导小组召开专题会议，研究决定审计的对象、类别及周期等。
（二）内审办应提前三天向被审计单位负责人送达审计通知书。
（三）被审计单位接到通知后，应组织有关人员积极配合，快速提供真实全面的被审计资料，接受审计。
（四）根据审计情况，由审计人员撰写书面审计报告，上报镇内部审计工作领导小组审议。
七、审计结果运用
（一）明确被审计单位主要负责人为整改第一责任人，对审计发现的问题和提出的建议，被审计单位应当及时整改，并将整改结果书面送达内审办。
（二）审计领导小组办公室应当加强与纪检监察、组织人事等其他内部监督力量的协作配合，建立信息共享、结果共用、重要事项共同实施、问题整改问责共同落实等工作机制。
审计结果及整改情况应当作为考核、任免、奖惩干部和相关决策的重要依据。
（三）对审计发现的重大违纪违法问题线索，应当按照管辖权限依法依规及时移送纪检监察等相关机关处理。
八、本《意见》由内审办负责解释，自下发之日起施行。宝月委【2014】17号《关于进一步加强经济责任审计工作的实施意见》同时废止。
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附件
月浦镇内部审计工作领导小组人员名单

组      长：李  强      党委书记
陈  俊      党委副书记、镇长
副  组  长：高  耀      党委委员、纪委书记、
监察办主任
施利平      副镇长
组      员：沈思聪      党委委员（组织）
金晓红      党建办主任
            丁  怡      纪委副书记、监察办副主任
            周优亮      财政所所长
            黄来艳      经济发展服务中心副书记（负责经管工作）
领导小组下设办公室（内审办），施利平兼任办公室主任，周优亮和黄来艳兼任副主任。
以上组成人员工作岗位如有变动，由该岗位相关人员自然替换。
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