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张庙街道2020年交通安全工作要点

2020年是实施“十三五”规划的收官之年，是全面建成小康社会的决胜之年。张庙辖区的交通安全工作在区委、区政府的领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以事故预防为主攻方向，深入开展社会面宣传工作，降低道路交通事故发生率，保障人民生命和财产安全，创造安全稳定、和谐有序的交通环境。特制定如下交通安全工作要点。

一、工作目标

以杜绝重特大交通事故、减少一般事故为总体目标，最大幅度降低经济损失，确保辖区交通安全形势持续稳定，确保人民群众生命财产安全。

二、工作内容

1、道路交通安全工作机制进一步健全

（1）严格落实张庙街道分管领导为交通安全工作第一责任人，配备专职持证交通安全管理干部，落实交通安全专项经费。
（2）健全道路交通安全工作联席会议制度。每季度召开道路交通安全工作联席例会1次，分析存在问题、研究解决对策、制定防控措施，确保联席会议运转正常并充分发挥作用。
（3）建立落实预防道路交通事故工作目标管理责任制。与张庙辖区下属居委、学校、专业运输单位、企事业单位等签订年度道路交通安全责任书，形成“目标明确、职责清晰”的道路交通安全责任体系。

2、大力开展交通安全社会面宣传工作
（1）制定年度交通安全社会面宣传工作实施方案。确定工作目标，明确工作任务，建立宣传教育长效机制。
（2）建立下属居委、学校、专业运输单位、企事业单位等道路交通安全工作管理台账，认真落实交通事故专报和检查制度，规范校车接送、车辆安全管理，落实安全管理与安全防范责任。
（3）组织交通安全集中宣讲。每季度组织居委、企事业单位开展交通安全主题宣讲，全年各居民区参与率达到100％，增强市民对交通法规的认识。
（4）开展各项专题宣传教育活动。认真开展“12.2”全国交通安全日宣传活动；持续开展每月25日交通安全宣传日活动；积极推进交通安全“五进”工作，按要求上报各类交通安全工作方案、总结、动态信息等。
（5）加强宣传阵地建设。维护更新张庙辖区“规范行人和非机动车交通行为样板道路”沿线宣传栏及LED电子显示屏的交通安全宣传标语，积极营造浓厚的宣传氛围。
3、加强交通安全志愿者队伍建设

组建20人以上的张庙街道交通安全志愿者队伍。结合迎创全国文明城区等工作，广泛动员市民群众参与交通文明建设，充分发挥交通文明志愿者队伍作用，跨界合作、整合资源，减少和避免车辆、行人的交通违法行为及不文明现象的发生。

4、强化事故隐患排查，落实事故防范措施

（1）以张庙辖区专业运输单位为重点进行排摸，全面做好辖区单位车辆的排摸梳理工作，充分掌握各单位车辆交通安全基本情况，完善基础台账。
（2）配合交警部门做好辖区内车辆单位的交通安全管理工作，督促车辆单位做好车辆定期年检以及驾驶人审验、换证提示工作，消除车辆安全隐患。
（3）配合区公安交通管理部门对交通安全主体责任不落实的运输企业开展源头监管。
三、工作要求
1、加强组织领导。各单位、居委要把思想和行动统一到习近平总书记关于安全生产重要论述精神上来，牢固树立“生命至上、安全第一”的观念，进一步提高对交通安全宣传教育工作的认识，结合其他相关活动，同谋划、同部署、同落实。
2、营造浓厚氛围。各单位、居委要充分发挥各类载体、平台作用，积极参与安全宣传导向，努力形成上下一体、协同联动的宣传合力，在社区积极营造交通安全与安全发展浓厚舆论氛围。
3、确保工作实效。各单位、居委要把交通安全各项工作与当前安全发展、交通安全的热点难点问题相结合；将常态工作与疫情防控、复工复产相结合；安全制度及专项整治等各项工作相结合，有效地开展活动，切实达到以活动促工作、以活动促安全的目的。
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