吴淞街道无证无照食品生产加工经营行为及

餐厨废弃油脂非法收运、处置专项整治方案

为贯彻落实市、区两级相关文件精神,全面消除无证无照经营，全面加强食品安全监管工作,严厉打击无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置等行为,消除食品安全隐患，提高人民群众食品安全满意度，结合吴淞实际，特制定本方案。

一、工作目标

街道食安办牵头，各职能部门、居委积极参与，进一步落实食品安全属地管理责任,将无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置等违法行为纳入城市网格化管理平台，加大打击力度，确保“第一时间发现、第一时间教育第一时间整治”。建立健全排查、处置长效管理机制，确保不发生因无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置行为引发的重大食品安全事件、媒体曝光事件以及社会影响较大事件，辖区食品安全状况稳步提升。

二、工作重点

各职能部门要结合无证无照食品经营综合治理工作，立足辖区特点、季节特征、时令特性,加大对辖区重点区域、重点环节、重点食品的排查整治力度,对无证无照食品生产加工经营行为整治达到全覆盖，切实防控食品安全事故的发生。

(一)重点整治区域。和丰区域、吴淞工业区等区域。

(二)重点整治内容。无证无照生产加工食品(诸如:熟肉制品、豆制品、糕点、饮用水等与人民群众息息相关的各类食品); 餐厨废弃油脂非法收运、存储、提炼等违法行为。

三、工作安排

(一)宣传动员阶段

街道食安办及时组织职能部门负责人召开整治工作动员会议。会上做到统一思想,认清形势，讨论形成整治工作计划、部署具体工作任务、明确各自工作责任。整个专项整治行动期间，持续通过“吴淞发布”微信公众号、社区通、电子屏、居民区宣传栏等，加大对无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置危害性的宣传力度。广泛公开并畅通电话等多种投诉举报渠道、充分发挥群众监督作用。

吴淞市场监督管理所电话: 56173679*801

吴淞街道食安办电话: 56675397

(二)集中整治阶段

街道切实有效负起食品安全属地管理责任，进一步明确相关职能部门、居委会责任，充分利用协管员、信息员、志愿者等队伍，完成联勤联动、群防群控机制。着力加强秋季学校校园及周边、企事业单位食堂、超市卖场等区域的日常巡查和风险防控。对辖区内是否存在无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置等违法行为进行全面排查，充分发挥社区网格化管理平台优势，严格落实“日报告”制度，及时发现、解决问题隐患。对发现的无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置等违法行为，及时组织联合执法,第一时间消除食品安全隐患。

1、城管中队。一是对辖区内加大执法力度，定期组织开展食品安全集中专项整治活动，及时清理乱设摊等现象。二是对发现的餐厨废弃油脂非法收运、处置等违法行为,要按照《上海市餐厨废弃油脂管理办法》的规定，依法予以严惩。

2、市场监管所。加强对重点区域及管理薄弱区域的排查力度，对辖区内所有产生餐厨废弃油脂的食品生产加工、现制现售、餐饮服务单位是否按规定安装和使用油水分离器、是否存在向非指定收运单位或个人提供餐厨废弃油脂等情况全面排查;督促餐厨废弃油脂产生单位及时向有资质的餐厨废弃油脂收运单位申报、签约;加强信息化管理宣传工作，督促指导餐厨废弃油脂产生单位使用信息化智能卡;督促相关餐饮服务单位对室外隔油池加强管护，通过安装电子监控探头，及时发现或防止非法收运餐厨废弃油脂行为。

3、派出所。建立危害食品安全情况信息网络，拓宽危害食:品安全犯罪打击的情报来源。要加强与街道食安委相关成员单位的联系，完善行刑衔接工作。对查处的以餐厨废弃油脂加工食品或作为食用油从事生产经营行为，一律依法追究刑事责任。

(三)巩固成果阶段

各职能部门、居委要进一步巩固在专项整治中取得的成果，总结经验,创新工作方式方法，完善食品安全群防群控、问题发现报告等工作机制,建立健全符合辖区实际的长效管理机制，对违法行为始终保持“零容忍”的态度。

四、工作要求

(一)统一思想、整合力量，全力迎接食品安全大检查

各职能部门、各居委要深刻认识开展此次专项检查行动的重要性和必要性，认真分析研究工作中存在的薄弱环节，加强部门联动协作，充分整合监管力量，进一步增强食品安全监管责任意识。要把专项整治行动作为当前的重点工作来抓,加大对无证无照食品生产加工及餐厨废弃油脂非法收运、处置行为的排摸和整治力度,保障辖区食品安全。

(二)全力以赴、积极履职，全面落实各项工作到位

各职能部门、居委要结合本区域的实际情况和往年对无证无照食品生产加工整治的经验，详细制定有针对性的行动计划，明确责任，细化措施，统筹调配人力物力、确保专项检查的有效落实。

(三)强化责任、传递压力，落实主体责任和监管责任

各职能部门、居委要切实有效负起食品安全属地管理责任，并进一步明确各自职责，健全发现报告机制，完善举报奖励制度，落实好专项整治各项工作。对专项整治要求落实不到位，导致辖区内长期存在以上违法行为得不到有效治理的单位和个人将严格追究其责任。



