2020年吴淞街道食品安全宣传计划

2020年，为贯彻落实《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》等文件精神，巩固宝山区建设市民满意的食品安全城区工作成效，争创国家食品安全示范城市，在区委、区政府的领导下和市食药安办的指导下，街道食药安办统筹协调各相关职能部门、广大企业和市民群众，计划开展一系列食品安全宣传教育活动，着力提升食品安全科普宣传影响力，提高人民群众饮食安全意识，推动食品安全社会共治。结合区域实际，制定方案如下:
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，全面贯彻党的十九大关于“实施食品安全战略，让人民吃得放心”的要求，以及党中央国务院、市委市政府关于深化改革加强食品安全工作的决策部署，积极参与创建国家食品安全示范城市，广泛开展食品安全宣传活动，强化普法和科普宣传，提升市民食品安全意识，引导市民树立更健康、更科学的饮食观念，不断增强市民获得感、幸福感、安全感。

二、宣传重点
（一）深入宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，广泛宣传党和国家以及本市关于加强食品安全工作的决策部署，深入宣传贯彻上海市食品安全工作会议精神。

（二）深入宣传贯彻《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作意见》《地方党政领导干部食品安全责任制规定》和上海市相关贯彻落实文件精神，展示宝山区落实食品安全“四个最严”“党政同责”和创建国家食品安全示范城市、建设市民满意的食品安全城市等工作的举措、成效，全面反映宝山区食品安全工作亮点。

（三）加强对社会公众关注度高，特别是与老年人、学生、儿童等重点人群密切相关的保健食品、校园食品安全科普知识宣传，引导社会各界参与食品安全科普知识普及，加强社会监督，鼓励广大市民参与食品安全工作，营造浓厚的食品安全社会共治氛围。

（四）强化企业市场主体责任意识，引导食品行业、企业参与食品安全宣传，树立尊法重信正面典型，推进食品安全行业诚信体系建设，弘扬尚德守法的行业风气。

（五）围绕新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控，宣传科学防疫知识，教育引导群众树立健康饮食观念，减少外出聚餐，主动拒绝“野味”消费。

三、具体工作

（一）开展多层次覆盖宣传

1.食品安全全覆盖宣传

运用互联网、电视、广播、报刊、宣传资料等各种形式和途径，加大《条例》等法律法规宣贯、食品安全工作正面宣传力度，营造良好舆论氛围。充分发挥“社区通”新平台宣传效应，投放食品安全相关科普知识和工作动态，探索宣传活动与新平台的联动结合，激发宣传工作活力，覆盖更多受众人群。在区内主要路段、主要商圈、社区，以及学校、养老机构、医疗机构及其周边等区域的醒目位置布置宣传阵地，通过户外电子屏、海报、宣传册页等类型多样的宣传资料，努力提升公众食品安全知晓度。广泛发动居村开展社区宣传，做到入户入心。

（二）深化多渠道社区宣传

2.食品药品科普阵地建设

完善现有科普站管理制度，确保科普站专人管理、定期开放，在保持常态化运营基础上，举办一次科普站主题活动。推动新一轮科普角、科普墙等科普阵地建设，辐射更广范围、更多人群，使其成为市民身边集食品安全科普宣传、教育培训、咨询服务、现场体验、沟通交流于一体的重要窗口，进一步营造氛围，提升公众食品安全基本知识知晓度和对食品安全状况总体满意度。

3.食品安全志愿宣传

深化食品安全“六进”宣传工作，组织食品安全志愿者赴社区、学校、爱心署托班等单位开展食品安全知识宣讲，帮助市民树立健康饮食观念，增强市民自我保护意识和科学知识素养。

（三）推进多方位社会共治

4.集中开展食品安全宣传周活动

按照全国食品安全宣传周工作要求，于宣传周期间通过集中设摊、专题讲座、参观体察、信息发布、职能部门主题日活动、集中宣传等形式开展系列宣传，突出宣传周主题，有规模、有声势，吸引社会各界广泛参与。

5. 食品安全社会监督员督查行动

邀请食品安全社会监督员参与执法检查、宣传培训等工作,对企业主体责任落实情况、政府职能部门履职情况进行社会监督。邀请居住在本辖区的监督员开展监督活动，广泛听取意见和建议，深化食品安全工作。

四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。高度重视食品安全宣传工作，加强组织协调，强化人员和经费保障，确保各项活动顺利进行并形成规模声势。有组织、有计划地推进全年宣传工作，营造浓厚的社会舆论氛围。

（二）突出重点，注重实效。整合资源、集成优势，结合辖区特色和特点，围绕宣传重点和百姓生活关系密切、社会普遍关注的食品安全问题，深入社区、企业、学校、商业网点等基层单位和人群密集区域开展宣传，丰富宣传形式，形成全媒体全覆盖格局。


