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张庙街道2021年安全生产工作要点

今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是把握新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局的重要一年；是奋力打造“五个张庙”建设关键之年。为了确保辖区安全生产工作有条不紊的顺利开展,圆满完成年度安全生产各项工作任务,根据《宝山区应急管理局2021年工作意见》精神,结合实际,制定安全生产工作要点。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，科学把握新发展阶段，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议和全国应急管理工作会议精神,牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,扎实推动风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设,积极推进安全生产领域改革创新,着力提升依法管理能力和全社会安全生产水平,严防造成较大社会影响的一般生产安全责任事故及造成人员伤亡的生产安全责任事故,确保辖区安全生产形势持续稳定。

二、工作目标

一遏制一防范一确保即坚持遏制较大以上事故、有效防范一般事故、确保事故起数和死亡人数双下降。

三、工作措施

（1）强化安全生产和消防安全监管责任

全面加强新时期党对安全生产和消防安全工作的领导，切实加强安全生产和消防工作的政治责任。深入学习贯彻《张庙街道安全生产专项整治三年行动实施方案》，强化党政领导干部“守土有责、守土负责、守土尽责”的使命担当，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。全面落实街道属地管理职责，进一步细化安全监管责任，分解安全隐患排查治理任务，与街道各部门、各居委会和辖区单位签订安全生产和消防安全目标责任书。

（2）压实安全生产和消防安全主体责任

认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国消防法》和《上海市安全生产条例》、《上海市消防条例》等法律、法规、规章、文件规定，压实企业单位安全生产和消防主体责任，把安全生产和消防工作责任向各类生产经营单位传导。不断完善监督机制和宣传教育机制，严格实施企业安全生产责任制，延伸细化到具体岗位、落实到具体操作人员，推动企业落实“五落实、五到位”。督促企业建立隐患排查治理制度和动态风险隐患清单，把隐患当作事故来对待，切实抓好隐患排查治理工作。

（3）深化排查和加强安全生产风险管控

按照年度安全生产监督检查计划，切实开展安全生产和消防安全大检查、大起底工作，对照区、街道安全生产整治三年行动实施方案，落实各项重点领域专项整治工作任务，对辖区内的生产经营单位实施安全生产和消防安全日常检查监管。采取领导干部带队检查，安全办组织开展日常巡查，联合各执法部分集中整治等方式，定期排查区域内的安全风险点、危险源，落实管控措施，综合治理各类安全隐患，形成各负其责，上下联动，齐抓共管的工作局面。

（4）依托信息化手段提升风险防控能力

依托“城运中心”平台，从信息化建设入手，推动大数据、物联网等信息技术在公共安全领域中的应用。加强在公共安全领域内的应用，着重建设重点领域管控、生产经营单位“一店一档”电子管理档案、现场实事指挥系统等功能项目，提高对风险事件的分析和处置能力。

（5）深化居民区消防安全隐患治理工作

积极开展居民小区消防安全隐患综合治理工作，以常态化的“星期四行动”为抓手，深入开展由街道机关干部、居委会干部、志愿者、社区民警、业委会、物业企业等多方参与的小区环境和安全隐患整治行动。通过居委会组织业委会、物业企业深入学习《上海市住宅物业消防安全管理办法》，落实小区三驾马车消防管理职责。街道将联合公安派出所、城管等部门，通过开展住宅小区环境秩序专项整治工作，加强对居民楼道安全隐患的执法监督力度，着力消除楼道堆物、乱停车、私装防盗门等影响消防安全的顽症。

（6）筑牢防线抓教育培训弘扬安全理念

加强社会公众安全文化建设，充分利用各种媒体开展安全公益宣传活动，提高公众安全意识。深入开展安全生产月活动、“119”消防宣传月等活动，在全社会营造起“关注安全，关爱生命”的良好氛围。鼓励高危行业（领域）企业委托安全评价机构和安全生产专家进行订单式安全教育培训。继续开展安全文化企业创建活动，以此促进企业安全管理工作规范化、制度化和科学化。
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