2020年宝山区民政局工作要点
2020年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。2020年宝山民政工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记考察上海期间重要讲话要求，对标对表市委市政府和区委区政府的年度重点工作安排，圆满完成好“十三五”发展目标，精心谋划好“十四五”发展规划，全面推进民政事业高质量发展，为宝山奋力迈向“国际邮轮之城、智能智造之城”贡献力量。

一、全力做好新冠肺炎疫情防控工作

根据国家、市、区关于加强新冠肺炎疫情防控工作的总体要求，有序开展各项防控工作。一是开展社区防疫防控工作。强化社区网格化防控体系，发挥社区、社会组织、社会工作、社区志愿者联动机制协同作用，会同医疗卫生机构、基层医务人员，动员广大社区居民参与，切实做好疫情监测、信息报送、宣传教育、环境整治、困难帮扶等各项工作，切实把社区防控的“网底”兜住、兜实。二是开展民政服务机构疫情防控工作。严格本市民政系统服务行业疫情防控工作规范，做好养老服务机构、流浪乞讨人员救助管理机构、殡葬服务机构、婚姻登记机构、社区事务受理服务中心、彩票站点等场所的疫情防控和服务保障工作。三是开展重点群体疫情期间关爱保障工作。对因疫情导致生活困难的困难家庭、身患大重病对象、在家隔离的孤寡老人、留守儿童等重点群体开展情况摸底，并给予相应关爱与帮扶。四是鼓励社会力量参与疫情防控工作。动员社会组织安全有序参与新冠肺炎疫情防控。引导社会工作服务机构、社会工作者、社区志愿者等积极投身防疫工作。
二、着力增强社会救助兜底保障
以“不断完善社会救助体系，聚焦打赢脱贫攻坚战”为目标，有效夯实民政托底保障网。一是全面贯彻法规政策。以贯彻《上海市社会救助条例》、《上海市最低生活保障审核确认办法》为统领，有序做好低保等救助标准调整工作，加强特困供养和临时救助，优化救助业务操作流程，确保困难群众基本生活。二是深化精准救助工作。发挥“一口上下”机制优势，针对不同困难对象，用好救助政策，实施精准救助。切实做好最低生活保障、残疾人“两项补贴”发放、特困人员供养、困境儿童救助、生活无着流浪乞讨人员救助、节日综合帮扶等工作。三是增强专业监管力度。深度运用民政资金内控系统，全面实施低保资金发放的信息化监管。继续推进社会救助第三方绩效评价，以实地调研、第三方检查、专项审计等方式开展常态化监督管理。四是强化社会力量参与。试点开展“社区救助顾问”等工作，健全属地街镇与社区的救助发现机制，鼓励慈善组织、爱心企业等社会力量积极参与，让困难群众中“沉默的少数”应保尽保。

三、全面深化养老服务体系建设
以贯彻落实市、区关于深化养老服务实施方案（2019-2022年）为重点，有序推进养老服务实现“三个提升”。一是提升养老服务供给能级。确保完成政府实事项目，新增一批养老床位、认知症床位、长者照护之家、社区老年助餐场所、综合为老服务中心等养老服务设施。加强社区养老服务综合体建设，打造“15分钟养老服务圈”。新增一批“睦邻点”，进一步推广农村互助式养老服务。确保完成“十三五”期间养老设施建设的相关指标。二是提升养老服务质量与安全水平。依法做好养老机构信息登记备案工作。开展养老服务机构等级评定、服务质量日常监测，委托专业第三方加强随机检查与专业评估。组织开展养老服务专业技能培训，不断提高职业资格持证率，提升养老服务队伍综合素质。联合消防、市场监管等部门开展养老服务机构安全检查与相关专项治理工作，指导养老机构开展安全技能培训和消防安全演练，严守安全底线。三是提升智慧养老应用能力。依托“银龄居家宝”项目和“银龄e生活”服务套餐，为有需求的老年人提供主动关爱、紧急援助、生活代叫等服务。深入探索养老机构远程医疗试点，扩大试点范围，为患病老人提供及时、高效、优质的医疗服务。探索线上“养老顾问”，强化社区养老顾问员业务培训，为有需求的老年人提供为老服务政策咨询、办事指南等线上服务。
四、创新探索社区治理“宝山模式”
以“完善线上平台、搭建线下载体、健全治理机制、强化队伍建设”为主线，探索社区治理的“宝山模式”。一是聚焦系统深化，持续推进社会治理智能化系统——“社区通”。改版“社区通”系统，上线“积分系统”“消息中心”等新功能，推进“乡村振兴”版块功能提升，实现“大调研”版块智能对接网格化系统，构建大数据汇聚应用三级联网平台，全面提升系统运用成效。推出“疫情防控”版块，提供行程上报、疫情线索、寻求帮助、口罩预约、居家隔离上报五大功能。探索推行“社区派单”工作责任制，建立“群众提出诉求、自治协商解决、社区向上派单、部门协同处置、社区党委督办”的工作链。推进电子台账4.0的运用实践，不断升级知识库和数据分析的场景应用。结合“社区云”试点工作，推进“社区通”和电子台账系统融合。二是聚焦载体创新，不断激发基层治理活力。新打造一批“活力楼组”、社区治理创新实践基地，建设一批像张庙“公共客厅”这样的居村服务综合体。大力培育居民骨干，充分发挥社区达人作用，成立一批达人工作室，进一步服务社区居民。引入社会组织为社区提供专业化服务，聚焦解决治理顽疾、改善服务供给的导向，打造一批有知名度、有影响力的品牌项目。三是聚焦夯实基础，因地制宜完善治理机制。贯彻落实《上海市居民委员会工作条例》、《上海市实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》等法律法规。制订落实《关于进一步推进居委会规范化建设的实施意见》，指导基层因地制宜完善落实错时弹性工作、定期走访居民等为民服务制度，加强社区代表会议、社区委员会等制度建设，推行约请制度、居民区联席会议制度。进一步完善居村委会协助行政事务事项的准入、变更及退出制度，切实为基层减负。指导基层制定务实管用的村规民约、居民公约，引导群众有序参与村、社区事务。开展2021年居村委会换届选举工作前期调研。四是聚焦提效增能，加强基层队伍综合能力建设。做好年度社区工作者公开招聘工作。优化社工考核、激励、退出机制，实行社区工作者队伍的阶梯化培训，重点探索推进“社区成长计划”，充分发挥“社区导师”传帮带作用和“实训基地”实践引领作用，打造社区干部实训基地2.0版，开展创新社区治理系列培训。
五、大力促进社会组织健康发展
以加强社会组织党的建设为重点，推动社会组织健康有序发展。重点落实“五个持续推进”。一是持续推进社会组织党的建设。配合推进社会组织党建工作全覆盖，实施规范化的工作标准。二是持续推进社会组织的登记管理。进一步完善社会组织登记“一网通办”，推进电子印章应用，优化流程，强化管理。三是持续推进社会组织的规范化评估和诚信体系建设。做好年度检查和规范化评估工作，将社会组织征信情况纳入诚信系统并统一管理。四是持续推进社会组织参与社区治理的力度。组织开展第十届上海“公益伙伴日”及“伙伴月”系列活动，发挥2000万区级专项扶持资金作用，大力支持社区社会组织参与公益创投项目。五是持续推进社会组织综合监管。加强社会组织预警网络建设，推进“名存实亡”社会组织的清理，对非法社会组织实施取缔和打击。推进行业协会、商会类社会组织脱钩工作。
六、不断提升社会服务水平
以提升群众获得感、满意度为目标，优化为民服务，提升城市温度。一是优化社区政务服务。依托“好差评”制度，指导街镇社区事务受理服务做好“全市通办”、“一网通办”等工作，提升标准化服务水平，在有条件的居村委推进社区便民服务延伸点，着力解决“最后一公里”问题。二是强化婚姻登记管理。加大婚姻登记主题颁证服务力度，优化婚姻服务流程，提升群众办事便利度和满意度。举办纪念《中华人民共和国婚姻法》颁布70周年活动。三是开展收入核对工作。重点做好本市第八次户籍共有产权房受理、养老服务补贴项目核对内容调整、新增农村困难户综合帮扶项目等工作，做强“和谐方舟”的工作品牌。四是推进殡葬领域改革。确保清明、冬至祭扫活动安全有序，加强公益性埋葬地建设管理工作，不断提升殡仪服务水平。五是服务残疾人集中就业企业。落实企业社保补贴政策，维护残疾职工合法权益。六是深入推进慈善事业。联合区内相关单位积极开展慈善募捐、公益宣传、帮困救助等活动。加强慈善超市建设和经常性社会捐赠点工作。 
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