关于印发《宝山区关于撤销村民小组、村民委员会建制的若干规定（草案）》的起草说明

    一、制定背景
2017年2月22日，上海市第十四届人民代表大会常务委员会第三十五次会议对《上海市实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》进行了修订，其中第六条对村民委员会和村民小组的撤销、范围调整、更名的要求和流程作出了明确规定。
为进一步规范我区村民委员会、村民小组的撤制工作，根据新修订的《中华人民共和国民法典》（将于2021年1月1日开始实施）第二百六十条至二百六十五条规定，以及《上海市实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》、《上海市农村集体资产监督管理条例》、《上海市撤制村队集体资产处置暂行办法》（沪府发〔1996〕34号）的有关要求，结合本区工作实际，向各涉农街镇（园区）和相关职能部门征求意见建议，并多次进行修改完善，形成了《宝山区关于撤销村民小组、村民委员会建制的若干规定（草案）》。
二、制定依据
1、《上海市实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》第六条；
2、《中华人民共和国民法典》第二百六十条至二百六十五条。
三、主要内容
《宝山区关于撤销村民小组、村民委员会建制的若干规定（草案）》文件框架包括五大部分共12条内容。
一是明确撤制村组的目的、依据和原则。以《上海市实施<中华人民共和国村民委员会组织法>办法》及《中华人民共和国民法典》为法律依据，以“尊重村民的集体意愿、坚持实事求是和规范有序的操作、确保社会和谐稳定”为原则。
二是明确区、镇、村三个层面撤制村组的组织机构和要求。区成立撤制工作领导小组，具体负责撤制工作的指导、协调、审核工作。成员由区政府办公室、区司法局、区信访办、区农业农村委、区公安分局、区人力资源社会保障局、区规划资源局、区民政局等职能部门分管领导组成，领导小组办公室设在区民政局。镇建立撤制工作指导小组，负责指导、规范、协调撤制工作，成员由镇领导及镇财政、监察（纪检）、审计、信访、土地管理、民政、劳动保障、集体资产管理、派出所等部门负责人和撤制村集体经济组织的负责人组成。村建立撤制工作小组，负责撤制工作的具体组织实施。村撤制工作小组在村党组织领导下，由村民委员会主任与村民小组、村集体经济组织管理人员及村民小组、村集体经济组织成员代表等人员组成。
三是明确村民小组撤制条件及程序。撤制村民小组须同时符合二个条件：即所属集体土地被全部征收土地后剩余的实际农用地面积按实际农业人口计算人均不足二分，村民小组已经合法程序制定集体资产处置方案。主要包括以下六大程序：1.区规划资源局根据镇政府提供的材料，对拟撤制小组的土地权属和性质进行情况说明，如有集体土地，区农业农村委、镇集体资产管理部门须指导村民小组对集体土地补偿费作出说明。2.村民委员会组织拟撤销村民小组召开村民小组会议，对拟撤销村民小组资产处置方案（包括未征收集体土地处置方案）进行表决。3.再次组织召开村民小组会议，对撤销村民小组建制进行表决。4.镇政府审核后，向区政府提出“撤销村民小组建制的请示”， 并附村民委员会请示、村民小组集体资产处置方案、村民小组会议纪要、区规划资源局审核意见、区公安分局意见、区农业农村委意见等附件。5.区政府办公室将请示流转至区撤制工作领导小组办公室（民政局）进行审核，审核意见报区政府。6.区政府同意撤制批复后，区撤制工作领导小组成员单位按照有关政策和各自职责，做好各项后续工作。
四是明确村民委员会撤制条件和工作程序。拟撤制村民委员会须同时符合四个条件：即村民小组全部撤销，被征地人员全部安置或落实社会保障，农业人口全部转为非农业户籍，村民委员会已经合法程序制定集体资产处置方案。主要包括以下七大程序：1.村撤制工作小组在区农业农村委、镇集体资产管理部门的指导下制定村集体资产处置方案。2.村民委员会组织召开村民会议，对集体资产处置方案进行表决。3.村民委员会再次组织召开村民会议，对撤销村民委员会建制进行表决。4.由村民委员会向镇政府提出撤销村民委员会建制的请示。5.镇政府审核后，向区政府提出“撤销村民委员会建制的请示”， 并附村民委员会的请示、村集体资产处置方案、村民会议纪要、区规划资源局审核意见、区人力资源社会保障局审核意见、区公安分局意见、区农业农村委意见等附件。6.区政府办公室将请示流转至区撤制工作领导小组办公室（民政局）进行审核，审核意见报区政府。7.区政府同意撤销村民委员会建制的批复文件生效后，村撤制工作小组在区农业农村委、镇集体资产管理部门的指导下，按规定要求进行集体资产处置工作。
五是对其他有关规定作了说明。明确撤销村民小组、村民委员会建制涉及村民小组、村集体资产处置的，按市政府和区政府有关规定执行。村民小组、村民委员会建制被批准撤销及集体经济组织的集体资产处置后，村撤制工作小组应当注销或变更原经济实体的投资主体，及时完成产权变更手续，理顺产权关系。友谊路街道、城市工业园区所辖村民小组、村民委员会的建制撤销，参照本规定执行。
[bookmark: _GoBack]
4

