宝张街〔2020〕4号

张庙街道关于开展第七次全国

人口普查工作的通知

各科室（部门）、居民区：
根据《上海市人民政府关于开展第七次全国人口普查的通知》（沪府〔2020〕3号）要求和《宝山区人民政府关于本区开展第七次全国人口普查的工作通知》（宝府〔2020〕1号），现就张庙街道开展第七次全国人口普查工作（以下简称“普查”）通知如下：

一、普查的主要目的

全面查清本街道人口数量、人口结构、区域分布、城乡住房等基本情况，提高城市管理水平和服务质量，加快城市治理体系和治理能力现代化建设提供科学、准确、完整的基础数据。

二、普查内容和标准时点

普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

普查标准时点是2020年11月1日零时。

三、组织实施

普查是在中国特色社会主义进入新时代的背景下，开展的重大国情国力调查，涉及每个家庭和每个人。本街道人口总量规模较大，外来流动人口比例较高，“人户分离”、“职住分离”情况普遍，调查环境复杂，入户难度大。各相关部门要充分认识人口普查工作的重要意义和工作难度，按照“统一领导、分工协作、分级负责、共同参与”的工作原则，认真做好本区域的普查组织实施工作。

为加强组织领导，成立了张庙街道第七次全国人口普查领导小组，街道副主任胡东林任组长，领导小组负责普查实施中遇到问题的研究和决策，各成员按照职能分工，各负其责、通力协作、密切配合，共同做好普查工作。对普查工作中遇到的困难和问题，要及时采取措施予以解决。

四、经费保障

本街道普查所需经费，由区级负担，并列入相应年度的财政预算，按时拨付、确保到位。要坚持厉行节约，严格执行财经管理制度。

五、工作要求

（一）严格依法普查。要严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国人口普查条例》等法律法规要求，开展普查各项工作。普查机构及其工作人员，必须严格履行保密义务，加强对公民个人信息的保护，严禁向任何机构、单位、个人泄露或出售公民个人信息。对违反法律法规的行为要依法依纪严肃处理。

普查取得的数据，严格限定用于普查目的，不得作为任何部门和单位对各级行政管理工作实施考核、奖惩的依据。普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料，不得作为对普查对象实施处罚等具体行政行为的依据。

（二）加强宣传工作。切实做好普查宣传的策划、组织和报道工作。要充分发挥居委会作用，因地制宜，利用“社区通”等载体多种形式、行之有效的宣传方式，广泛深入宣传普查的重要意义和要求，引导广大普查对象依法配合普查，如实申报普查项目，为普查工作顺利实施创造良好舆论环境。

（三）提升信息化水平。要加强社会大数据在本次人口普查中的应用，提高普查工作的质量和效率。各相关部门应积极配合向普查机构提供部门行政资料，提供相关数据。普查机构及其工作人员对部门和单位提供数据依法履行保密义务。

（四）强化工作监督。普查机构要建立普查工作目标责任制，明确任务，落实责任。要建立督查考核制度，制定科学的考核标准，对普查各个阶段、各个环节的工作进行督促检查和考核，实行全过程的质量控制。

要加大对普查工作中违纪违法行为的查处和通报曝光力度，坚决杜绝人为干扰普查工作的现象。对普查中违纪违法责任人，由普查机构依照有关规定提出处分处理建议或者提供违纪违法问题线索，并及时移送有关机关或者监察机关依法予以处理。

附件：张庙街道第七次全国人口普查领导小组成员名单
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附件
张庙街道第七次全国人口普查

领导小组组成人员名单

组  长：胡东林     街道办事处副主任

副组长：欧阳智     街道党政办主任

葛  琳     街道社区发展综合服务中心负责人

成  员：俞华斌     街道党工委委员、社区共建办主任 

        滕建宏     通河派出所所长

        陈海青     泗塘派出所所长

        朱  煜     张庙市场监管所所长

        吴  蔚     街道社区管理办主任

        张志田     街道社区平安办主任

        季云超     街道社区自治办主任

        施善平     街道社区发展办主任

        陈春虎     街道社区服务办副主任（主持工作）

        黄晓刚     街道网格化综合管理中心主任

        宋彦梅     街道监察室副主任

        潘周洁     张庙司法所所长

        沈  超     街道武装部负责人
        任红梅     街道社区事务受理服务中心主任

吴沛华     张庙实业公司总经理

严建明     宝山都市泗塘经济发展有限公司总经理

领导小组下设办公室，办公室设在泗塘一村14-1号403室，由葛琳兼任办公室主任。

领导小组成员因工作变动需要调整时，由其所在部门另外派员接任，领导小组属于阶段性工作机构，任务完成后即撤销。
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