附件：

宝山区长江口污染防治方案

为落实《水污染防治行动计划》、《上海市水污染防治行动计划实施方案》、原环保部等十部委《关于印发〈近岸海域污染防治方案〉的通知》（环办水体函﹝2017﹞430号）及原市环保局等部门《关于印发〈上海市长江口及杭州湾近岸海域污染防治方案〉的通知》（沪环保自[2018]340号）工作要求，切实打好污染防治攻坚战，改善本区长江口环境质量状况，维护海洋生态安全，制定本方案。

一、指导思想与目标

（一）指导思想

全面贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立社会主义生态文明观和创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，紧紧围绕全面建成高质量小康社会总体目标以及建设“四个中心”和社会主义现代化国际大都市建设总体要求，以改善长江口环境质量为核心，着力推进陆海联动污染防治，加快产业绿色转型升级，严格控制各类污染物排海，强化源头防控和全过程监管，着力加强海洋生态保护与修复，加强海洋环境监督管理，为本区经济社会可持续发展提供良好的生态环境保障。

（二）基本原则

坚持生态优先，绿色发展。以生态文明建设为统领，把海洋环境保护放在全区经济社会发展全局的重要位置，严守生态环境底线。把绿色发展理念落实到经济社会发展的全过程和各领域，加快推动发展模式和生产生活方式绿色转变，形成环境友好、资源节约的海洋可持续发展格局。

坚持陆海统筹，区域联动。建立健全陆海统筹的协调发展机制，实施陆海联防共治。严格落实各项保护制度，严控入海污染物排放，加快海洋生态修复和环境治理，统筹规划陆海基础设施建设、生态环境综合整治，促进海陆污染防治相互渗透与交叉，形成资源互补、相互促进、协调发展的海陆一体化新格局。

坚持整体推进，重点突破。强调“目标导向、需求导向、问题导向”，将全区长江口环境保护作为一个整体来系统推进，围绕当前需着力解决的主要环境问题，统筹运用源头预防、结构优化、转型升级、污染治理、生态保护等多种手段，有效缓解海洋生态环境承载压力。

坚持依法监管，多方参与。实行最严格的生态环境保护制度，强化排污者责任，完善综合监管机制，加大环境执法力度。强化各级政府的海洋环保职能，严格监管，协调配套；同时充分运用市场机制，合理配置公共资源，有效调动企业，积极鼓励引导社会公众参与，形成政府主导、部门分工协作、全社会共同参与的工作机制。

（三）主要目标

到2020年，宝山区陆源污染物排放总量得到有效控制，长江口水域水质稳中趋好，生态环境质量保持稳定，海洋生态文明建设不断加强，海洋生态环境监管能力明显提升，基本实现海洋开发和海洋环境保护协调发展。

二、重点任务

（一）促进产业转型升级

1.加快产业结构调整和区域转型

加大产业结构调整力度。聚焦重点行业，继续推进钢铁、建材、轻工、印染、医药及四大工艺（铸造、锻造、热处理、电镀）等重点行业结构优化，加快推进电子信息劳动密集型产品、低端仓储物流企业调整工作。配合市级部门，完善标准体系，滚动修订《负面清单》，强化产业调整的政策法规依据；突出调整实效，打通关联环节和问题壁垒，实现“调整一片、建成一片”的效果。根据《宝山区产业结构调整三年行动计划》，加强对沿海区域危险化学品生产企业、使用危险化学品从事反应型生产的企业和污水直排企业的治理和调整。到2020年，全区完成100项产业结构调整任务。（区经委、区发展改革委、区生态环境局、各街镇园区）
加快重点地区发展转型。推动南大、吴淞等重点地区结构调整，打造产业发展新高地。继续推进规划产业区块结构优化和能级提升、规划城市开发边界外现状低效工业用地减量化和规划城市开发边界内、产业区块外现状低效工业用地转型。完成规划城市开发边界外现状低效工业用地减量化年度计划。（区经委、区发展改革委、区规划资源局、区生态环境局、南大指挥部、各街镇园区）
加快推进清洁生产和循环经济示范。以“聚焦行业、突出重点”为主线，积极推进钢铁、化工等重点行业开展清洁生产，推进完成30项清洁生产审核与改造。构建绿色制造体系。选择一批基础好、代表性强的企业和园区，开展绿色工厂、绿色产品、绿色园区和绿色供应链示范建设，加快树立一批绿色标杆。强化循环经济示范引领，推进园区循环化改造。到2020年，完成建设1-2个绿色园区、建设10个绿色示范工厂、引导开发10项绿色产品。积极推动重点国家级循环经济示范项目的提质增效。（区经委、区发展改革委、区生态环境局、各街镇园区） 

2.提高涉海项目环境准入门槛 

提高行业准入门槛。按照国内最严、对标国际的要求，继续收严重点行业产业准入标准、水耗能耗和环保排放标准，探索不同类型园区差别化产业准入政策。落实强化“生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和环境准入负面清单”约束作用，建立项目环评审批与规划环评、现有项目环境管理、区域环境质量联动机制，继续推进规划环评和战略环评，充分发挥环评制度源头防范作用。禁止新建钢铁、建材、焦化、有色等行业中的高污染项目，严格控制石化化工和劳动密集型一般制造业新增产能项目。（区经委、区发展改革委、区生态环境局、各街镇园区） 
严格污染物排放控制要求。针对当前本市近岸海域富营养化问题严重的特点，严格执行国家和地方污染物排放标准中总氮、总磷的控制要求。（区生态环境局、各街镇园区） 
严控围填海和占用自然岸线的建设项目。严格贯彻执行《上海市生态保护红线划定方案》，统筹协调海域空间开发、控制和综合管理，严格管控围填海等建设用海活动。充分发挥海洋工程环境影响评价、海域使用论证的用海闸门作用，加强用海生态环境影响评估分析。建立围填海和岸线利用项目用海听证、公示制度，环境影响报告书依法全文向社会公开。（区海洋局、相关街镇） 

（二）逐步减少陆源污染排放 

1.规范长江入河排污口管理
   在2017年底全面完成清理非法设置和设置不合理的入海排污口和2018年完成规模以上入河排污口整治工作的基础上，进一步深化直排长江口水域的污染整治，对不能稳定达标排放的入河排污口进行深度治理。将入河排污口纳入日常监管，持续开展日常监测和巡查，并全面实现实时自动监测。加强新建入河排污口设置审批、监督检查和监测监控，建立长效管理机制。（区生态环境局、各街镇园区）
2.加强污染物排放控制

强化排江污染物总量控制。严格控制进入长江口的排污总量，依托排污许可证核发管理，逐行业掌握氮磷排放重点行业企业信息，摸清重点行业氮磷排放底数，并根据国家有关要求和部署，实施总量控制。（区生态环境局、各街镇园区）
实施污染源排污许可管理。依法核发排污许可证，按照国家统一部署分阶段完成相关行业排污许可证核发。加强许可证管理，以改善水质、防范风险为目标，将污染物排放种类、浓度、总量、排放去向等纳入许可证管理范围，按国家要求将总氮、总磷纳入重点行业、重点排污单位的监测和许可证管理体系。禁止无证排污或不按许可证规定排污。建成排污许可证证后监管系统，全面推行持证单位“三监联动”管理。（区生态环境局、各街镇园区） 

强化工业聚集区和企业水污染防治。强化工业园区属地化管理责任，落实规划环评管控要求。持续完善工业园区环境基础设施，提高工业园区集中防污治污水平。加快推进工业集聚区污水管网建设和截污纳管，“104”区块和“195”地块区域已开发地区污水全收集、全处理。严格实施雨污分流，建立完善雨污水管网维护管理制度，定期排损，防范风险。试点推进重点工业企业污染源特征因子在线监测，提升工业园区环境质量监控预警和应急响应能力。（区生态环境局、区水务局、区经委、各街镇园区）
提高城镇污水处理设施氮磷去除能力。坚持“建管养并举、泥水气同治”的原则，完善全区污水、污泥处理处置体系。继续提高城镇污水处理能力和处理水平，建成泰和污水处理厂建设工程。长江口沿岸城镇污水厂全部执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准。“十三五”期间，新增污水处理能力约40万立方米/日，完成石洞口污泥处置设施建设。（城投集团、区水务局）

加强农村面源污染控制。推进种植业结构调整，进一步优化作物茬口布局，基本取消麦子种植，加大绿肥种植和冬季深耕晒垡力度，做到用地养地相结合，从源头上减少农业投入品使用。继续推广新型肥料使用，重点推广测土配方施肥和水肥一体化技术，推广商品有机肥和缓释肥，减少农业生产化肥使用量。到2020年，化肥农药使用总量比2015年减少30%。继续推进美丽乡村建设和村庄改造，加强农村基础设施建设和村容环境整治，因地制宜推进农村生活污水分类处理等，至2020年，基本实现农村生活污水集中处理全覆盖。（区农业农村委、区生态环境局、区水务局、相关镇）
完善污染物监测监控与考核。重点加强污染源总氮、总磷和行业特征污染物排放监测。持续推进重点污染源在线监控系统建设，加强一类污染物水污染源的在线监测设备安装工作。继续通过在线监控、专项执法等手段严格监管工业企业排放，及时严肃查处违法排污行为。（区生态环境局）

3. 严格控制环境激素类化学品污染 

继续推进POPs基础调查和限制淘汰，强化钢铁行业烧结、炼钢、废弃物焚烧、再生金属等重点行业监管，推进POPs污染场地风险管理与修复。开展HCFC生产、使用、销售配额或备案管理，加快发泡、制冷行业产业结构调整。开展新化学物质、有毒化学品等企业环境管理登记或备案，加强特征污染物排放监测与能力建设，落实企业主体责任。（区生态环境局、各街镇园区）

（三）加强海上污染源控制

1.加强船舶和港口污染防治

积极治理船舶污染，增强港口码头污染防治能力。加强船舶污染物接收单位、污染物接收作业的监管管理、配合开展船舶污染物接收设施建设及其与城市公共处理设施的衔接。在饮用水水源地保护区范围内实现船舶含油污水、生活污水和船舶垃圾“零排放”；阶段性实施内河水域船舶污染物免费接收机制，加强监管，实现内河水域船舶污染物应收尽收、规范处置。将免费接收范围从船舶垃圾进一步扩大到船舶垃圾、含油污水、生活污水等污染物。进一步加强危险品船舶的日常监管工作。严格执行船舶新环保标准，配合市级开展现有非达标船舶的改造。同时积极协调配合市交通委推进长江口水域污染防治工作。（区交通委、宝山海事局、吴淞海事局、区绿化市容局、区生态环境局、区水务局、各街镇园区）

（四） 保护海洋生态 

1.严守生态保护红线 

宝山海洋生态红线区主要包括陈行—宝钢水库生物多样性维护红线区块、陈行水源涵养红线（含陈行滨岸带）区块等。根据红线区内海域、海岸生态评价状况，采取有针对性的措施开展修复整治，规范红线区开发秩序。建立健全红线区内共同防治海洋污染的协作机制，采取统一行动，实施流域区域海域联防、联控和联治。将红线区内执法监管工作纳入行政执法体系，组织开展海洋环境联合检查和专项检查，从严查处违反红线区管控要求、破坏红线区生态环境等违法违规行为。（区生态环境局、区海洋局、区绿化市容局、区发展改革委、区规划资源局、相关街镇）

2. 保护重要渔业水域 

开展海洋重要渔业水域的资源监测。配合市级对长江口的产卵场、索饵场、越冬场、洄游通道、水产种质资源保护区等重要水域的渔业资源状况进行长期跟踪监测，对渔业资源生物学、水域理化环境开展监测调查，掌握资源本底情况，分析海域污染对渔业资源的影响。（区农业农村委） 

制定保护措施恢复渔业资源。配合市级以资源调查数据为依托，通过实施休禁渔制度、水生生物增殖放流、建设海洋牧场等方式，恢复渔业资源，改善海洋生态环境。（区农业农村委） 

3. 加强海洋生物多样性保护 

配合市级开展长江口江豚主要栖息地和种群资源调查，加强江豚、凤鲚和刀鲚主要栖息水域的保护。（区农业农村委、区海洋局、区生态环境局、区绿化市容局） 

4. 推进海洋生态整治修复 

保护海岸带湿地和滩涂资源。严格执行湿地面积总量控制，维持自然湿地动态平衡。增强湿地生态功能，维护湿地生物多样性，积极开展湿地生态修复工程，全面提升湿地保护修复和管理水平。（区绿化市容局、区水务局、区农业农村委、区生态环境局、相关街镇） 

开展海岸带生态修复工程。整治修复侵蚀岸线和受损湿地生态环境，完善海塘综合防御保障体系。开展海岸侵蚀监测，加强对侵蚀海岸的防护。（区海洋局、相关街镇） 

（五） 防范长江口环境风险 

1. 全力保障饮用水安全 

严格执行《水污染防治法》和市政府的部署要求，在全面落实饮用水水源二级保护区禁止新改扩建排放污染物的建设项目的基础上，2018年底前基本完成饮用水水源二级保护区内现存工业企业的关闭清拆。加强对长江口饮用水水源地内运输船舶等流动风险源和周边风险企业的监管，在饮用水水源保护区内禁止国家或地方法规规定禁止通行的船舶航行、停泊、作业，配合市级严格监管各类装卸码头。配合市级完善并严格实施水源地应急处置、保障和监督管理制度；完善多部门联动的饮用水水源污染事故应急预案和跨界水污染事故处置应急联防联动机制，提高应急响应的技术能力和水平；建立长江口水源地水环境安全预警监控系统。（区生态环境局、区经委、区水务局、区交通委、宝山海事局、罗泾镇） 

2. 加强沿海工业企业环境风险防控 

加强沿海环境风险较大的工业企业环境监管。加大对长江口沿岸重点行业（化工等）的环境风险控制，加强对废水直排企业进行例行监测，确保废水达标排放。（区生态环境局、区经委、相关街镇） 

3. 防范海上溢油及危险化学品泄漏风险 

强化风险评估和污染防范。从新建改建和扩建码头项目入手，结合码头管理，积极推进溢油及危险化学品泄漏污染长江口风险评估工作；通过配备设备器材、开展区域联防等方式推进码头的船舶污染应急能力建设；不断开展船舶污染清除单位的应急能力监督检查，持续推进船舶污染清除协议管理制度的落实。（区交通委、宝山海事局、吴淞海事局、区海洋局、区生态环境局、各街镇园区） 
完善应急响应机制。推进码头与船舶应急预案备案，执行《上海海上船舶污染事故专项应急预案》，同时督促码头单位、航运企业制定并更新各自的船舶污染应急预案，促进港口船舶码头应急预案系统不断完善，推动企业政府两层应急响应机制的建设。配合市级完善应急物资库，应急物资统计、监测、调用综合信息平台建设。开展船舶油类、化学品泄漏的应急演练，检验和优化应急能力与应急预案。（区交通委、宝山海事局、吴淞海事局、区海洋局、区生态环境局、各街镇园区） 

三、 保障措施 

（一） 组织保障 

强化本区长江口环境保护责任，深化相关涉海管理部门在海洋生态文明建设、海洋经济发展、海洋环境保护、海洋综合管理等重大事项上的沟通、协调与联动，建立涉海管理部门间的长效工作机制。各涉海部门各司其职、密切配合，将本《实施方案》的相关工作任务和责任落实、分解，各相关部门、各街镇（园区）要协调行动，认真组织实施，确保实现《实施方案》中的各项目标。 

（二） 法规制度保障 

根据国家和上海市涉海法规、政府规章、配套政策、生态红线制度，建立完善区级相关政策制度，对海洋生态红线管控范围实施强制保护和严格管控；建立并实施陆源污染物入海总量控制制度，加强陆源污染物入海综合监管。 

（三） 监管能力保障 

加强长江口环境执法队伍建设，建立海陆联动、部门协同的环境执法机制。进一步加强入河排污口管理、海洋生态环境保护、沿海安全监管等方面的执法力度。 

（四） 资金保障 

各级政府要把长江口生态环境保护纳入财政预算，建立稳定长效的管理投入机制，加大对环境基础设施、环境治理、生态修复、海洋环境监管和应急能力等方面的投入。积极拓宽投资渠道，鼓励和引导企业和民间资本投入海洋生态保护，建立多渠道、多元性、市场化的投融资机制，推行环境污染第三方治理。 

（五） 公众参与和宣传教育 

充分利用舆论媒体等媒介，普及海洋环保知识，提高公众对海洋环保的认识，鼓励公众对海洋开发和保护的支持、参与和监督，形成公众参与的良好社会氛围。规范环境信息发布，根据市级部署定期公开长江口环境质量、海岸带开发利用等信息，强化对海洋生态环境保护的新闻宣传和舆论监督力度，建立完善舆论监督和公众监督机制。 
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