友谊路街道关于配合做好中央扫黑除恶
专项斗争督导工作的实施方案


根据区委、区政府《宝山区配合做好中央扫黑除恶专项斗争督导工作的实施方案》及区扫黑除恶专项斗争领导小组的部署要求，现就街道配合做好中央扫黑除恶专项斗争督导工作制订本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，进一步提高政治站位，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，牢固树立以人民为中心的发展思想，按照中央、市委的决策部署和区委区政府要求，以中央督导为契机，深入检查辖区在开展扫黑除恶专项斗争中贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署情况；严格遵守政治纪律和政治规矩，营造领导干部自觉接受检查、干部群众积极参与、有利于发现和解决问题的良好氛围，为中央督导组开展工作提供有利保障；坚持问题导向、法治思维、标本兼治，围绕政治战位、依法严惩、综合治理、深挖彻查、组织建设、组织领导等方面，认真对照检查，切实找准问题，压实政治责任，狠抓整改落实，确保攻坚克难、除恶务尽，坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场坚仗，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感，进一步提升平安友谊整体水平。
二、时间安排
中央督导组将于2019年6月初进驻上海，督导时间为1个月。围绕中央督导工作安排，配合做好督导工作大致分三个阶段：5月底前为中央督导组进驻前的准备阶段；6月上旬至6月底为接受督导阶段，中央督导组将分为八个工作组，分两批对本市16个区开展全覆盖督导，每个区下沉督导时间为8天左右，到街道下沉督导的主要形式是听取汇报、个别访谈、查阅资料、走访问询、暗访调查等，7月为督导反馈整改阶段。
三、准备阶段工作
（一）思想准备。召开街道党工委会议，班子会议和街道扫黑除恶专项斗争领导小组会议，学习中央有关部署要求，重点学习习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争重要指标精神，学习《中共中央、国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》和《全国扫黑除恶专项斗争督导工作的实施方案》以及《宝山区关于配合做好中央扫黑除恶专项斗争督导工作的实施方案》等相关文件精神，贯彻落实本市、本区扫黑除恶专项斗争督导工作动员部署安排，统一思想、提高认识、增强配合做好中央督导工作的责任感，研究部署配合做好中央督导工作的具体安排。召开街道配合中央扫黑除恶专项斗争督导工作动员部署会议。（责任部门：党政办、社区党建办、社区共建办、社区平安办、纪工委、各成员部门）
（二）组织准备。街道成立友谊路街道配合中央扫黑除恶专项斗争督导工作领导小组，由街道党工委书记任组长，街道办事处主任任第一副组长，街道党工委副书记、纪工委书记任常务副组长，街道办事处副主任、政法干部任副组长。领导小组下设协调联络组（设在社区平安办）、宣传发动组（设在社区共建办）、后勤保障组（设在党政办），按照中央督导组具体要求，配合做好个别访谈、走访问询、调阅资料、组织座谈、受理举报、深入居民区等工作。（责任部门：党政办、社区党建办、社区共建办、社区平安办、纪工委、社区平安办（信访办）、友谊路派出所、双城派出所、各成员部门）
（三）会议准备。筹备中央督导组下沉宝山区督导工作组（以下简称“下沉督导组”）负责同志和联络人与街道主要领导座谈会，起草街道主要领导汇报稿。（责任部门：党政办、社区党建办、社区共建办、社区平安办、纪工委、各相关部门）
（四）材料准备。材料总体分为汇报材料类、工作资料类、文件汇编类等三类。主要包括：
（1）扫黑除恶专项斗争开展以来，街道党工委会议纪要、街道班子会议记录，以及与扫黑除恶工作相关的专题会议纪要、会议记录和有关汇报材料（责任部门：党政办）
（2）扫黑除恶专项斗争开展以来，街道领导关于扫黑除恶工作的批示情况（责任部门：党政办）
（3）扫黑除恶专项斗争开展以来，街道贯彻落实《中共中央、国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》等的工作方案、配套措施、责任分工和监督检查等情况，以及2019年度工作安排（责任部门：党政办、社区平安办）
（4）扫黑除恶专项斗争开展以来，黑恶势力变化情况（责任部门：友谊路派出所、双城派出所）
（5）扫黑除恶专项斗争开展以来扫黑除恶工作任务进展和完成情况（责任部门：社区平安办、各相关部门）
（6）扫黑除恶专项斗争开展以来，街道党建办、纪工委直接调查处理或督办的涉及黑恶势力犯罪问题的案件，以及责任追究情况（责任部门：街道党建办、纪工委）
（7）扫黑除恶专项斗争开展以来，辖区易滋生黑恶势力的情况（责任部门：各相关部门）
（8）扫黑除恶专项斗争开展以来，街道加强基层组织建设，为铲除黑恶势力滋生土壤提供坚强组织保证情况（责任部门：社区党建办）
（9）中央督导组要求提供的其他文件资料（责任部门：各相关部门、各居（村）委）
（五）工作准备。4月下旬至5月中旬，组织街道扫黑除恶专项斗争领导小组各成员部门开展自查自纠，围绕中央督导工作主要任务，深入对照检查，针对突出问题，立行立改、真改实改。加强社会面宣传，营造浓厚氛围。组建由街道领导带队的街道督导组，于5月下旬对38个居村委、重点行业领域开展先行督导检查，发现问题、及时整改。（责任部门：党政办、社区党建办、社区平安办、纪工委、各相关部门、各居（村）委）
四、督导阶段工作
根据督导组安排，安排有关领导同志和人员进行个别谈话，提供有关文件、档案、会议记录等资料。组织相关科室部门及居（村）委配合下沉督导组工作。（责任部门：党政办、社区平安办、各相关部门、各居（村）委）
五、信访稳定工作
深入开展矛盾纠纷排查化解活动，对排查出的问题逐一建立台账、明确化解措施。全面落实领导干部接访包案制度，街道主要领导每周定时轮流接访，对重点问题实行专项调度，促进解决一批信访钉子案、骨头案。依法规范信访秩序，及时做好上访人员的思想疏导和劝返工作。对借机扰乱社会秩序的，依法查处。制定群体性事件和突发事件应急处置预案，确保一旦发生突发情况和规模信访，能够快速响应，稳妥处置。（责任部门：党政办、社区平安办（信访办）、友谊路派出所、双城派出所）
六、治安防控工作
全面加强社会治安综合治理，做好对重点单位、要害部位、人员密集场所等的治安防控工作，强化反恐防爆措施，防止影响和干扰督导组工作。（责任部门：社区平安办、友谊路派出所、双城派出所）
七、纪律监督
有下列情形之一的，视情节轻重，给予领导班子主要负责人或者其他有关责任人员通报、诫勉、组织调整或者组织处理、党纪政务处分；涉嫌犯罪的，移送有关机关依法处理：
（一）隐瞒不报涉黑涉恶问题或者故意向中央督导组提供虚假情况的；
（二）拒绝或者不按照要求向中央督导组提供相关文件材料的；
（三）指示、强令有关部门或者人员干扰、阻挠中央督导组工作或者诬告、陷害他人的；
（四）无正当理由拒不纠正存在的问题或者不按照要求整改的；
（五）对反映问题的干部群众进行打击、报复、陷害的；
（六）泄露中央督导组工作秘密的；
（七）其他干扰中央督导组工作的情形。
（责任部门：社区党建办、纪工委）
八、组织领导
（一）强化责任落实。各科室部门、各居委要高度重视，进行专题研究，明确专人负责，制订和完善工作预案，全力配合中央督导组开展工作。各科室部门、各居委要加强工作对接，根据本实施方案要求，结合各自工作职责，细化制定相关工作方案和处置预案，确保把各项工作做实做好做到位。
（二）解决突出问题。以此次中央督导为契机，集中收集一批重大涉黑涉恶犯罪线索，集中攻坚侦破一批涉黑涉恶重大案件，集中查处一批黑恶势力“保护伞”，集中解决一批涉及群众切身利益的问题。
（三）统筹推进工作。把配合做好中央督导工作与深入推进扫黑除恶专项斗争结合起来，与扎实推进更高质量的平安友谊建设结合起来，与纠正“四风”、优化营商环境结合起来，统筹做好污染防治、保障民生等重点工作，努力推动辖区持续创新发展、绿色发展、高质量发展。


2019年5月24日














宝山区配合中央扫黑除恶专项斗争 
督导工作领导小组组成人员名单
（2019年5月）

为配合中央扫黑除恶专项斗争督导组工作，经街道研究决定，成立友谊路街道配合中央扫黑除恶专项斗争督导工作领导小组。领导小组组成人员名单如下:
组      长：邵  琦   党工委书记、人大工委主任
第一副组长：邢  彤   党工委副书记、办事处主任
常务副组长：吴  军   党工委副书记
冉  旭   党工委副书记，纪工委书记
副  组  长：汪  怡   办事处副主任
杨  颖   办事处副主任
陈春堡   办事处副主任
钮向东   政法干部
成      员：周  洁   社区党建办主任
         社区共建办主任
龚鸿飞   社区平安办主任
张  磊   党政办主任
周  浩   社区管理办主任
毛静忠   社区发展办主任
朱  伟   社区服务办主任
肖本胜   社区自治办主任
高松发   纪工委副书记 
高  飞   社区平安办（信访办）主任
宗  炜   友谊路派出所所长
金重冶   双城派出所所长
黄  超   友谊市场所所长
[bookmark: _GoBack]蒋诚荣   友谊司法所所长
曹  军   友谊城管中队队长
倪天清   街道网格中心主任
徐  杰   友谊市容绿化所所长
袁美红   友谊房管办主任
    友谊路街道配合中央扫黑除恶专项斗争督导工作领导小组下设协调联络组、宣传发动组、后勤保障组共3个工作组。协调联络组由社区平安办主任担任组长，后勤保障组由党政办主任担任组长、社区平安办（信访办）主任担任副组长，宣传动员组由社区共建办主任担任组长。
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