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关于安达路31号中海油销售上海有限公司
援外仓库改造升级的请示


区政府：
近年来，宝山航运经济发展区在区委区政府坚强领导下，在区相关职能部门与街道的大力支持和指导下，坚持招商引资与项目开发并举，加大招商力度，加快转型发展，推进项目建设，打造特色园区。目前，位于安达路31号的中海油销售上海有限公司援外仓库外观陈旧、设备老化，经营以仓储、物流和初级机械加工制造业为主，与周围环境不协调，并有居民投诉，为此亟需改造升级为“创新产业生态园区”。具体事项请示如下：
1. 项目基本情况
中海油销售上海有限公司援外仓库位于宝山区吴淞核心区域，地处上海北翼，紧靠 S20 外环高速路和逸仙高架路，长江路隧道北侧，距离虹桥机场35公里，浦东机场45公里，临近轻轨3号线张华浜路站和淞滨路站，公交51、90、813路15分钟可达市区各方向，交通便捷，区位优势较好。 
二、项目落地设想
    安达路31号仓库用地面积14239平方米，建筑面积约10896平方米，原建筑结构由于仓储起重行车的需要，建筑空间均属超高结构，双层库建筑高度达 22.5 米，单层仓储空间达 16 米左右。该区域距离宝山城区创新产业聚集的淞南板块较近，发展创新产业具备非常好的区位和交通优势。但破旧的厂区、落后的产业形态已经与周围环境不相协调，同时极大影响了周围居民的生活，屡遭投诉。为了优化该区域环境质量，响应上海科创文化中心建设，走资源集约型和环境可持续发展道路，拟由中海油销售上海有限公司与在宝山月浦镇、顾村镇、城市工业园区均有建成园区并直接运管的未来已来科技有限公司合作，率先启动吴淞工业区转型升级的二次综合开发，打造老工业区转型升级标杆示范园区—“创新产业生态园区”。
（一）项目规划
根据市政府《关于本市促进资源高效率配置推动产业高质量发展的若干意见》相关文件精神，未来已来牢固树立“以亩产论英雄”、“以效益论英雄”、“以能耗论英雄”、“以环境论英雄”，在土地、人口、环境等底线约束下，从节约资源、保护环境的角度出发，利用存量厂房实施转型发展，突出绿色循环经济产业为主线，规范设计，规范施工。
项目预计直接投资1980万元，将聘请专业的设计、施工和监理单位，并配备专门的项目经理和安全员，全力以赴保障工程安全。同时在改造过程中坚持“不长高不长胖原则”，在不改变园区布局的情况下进行基础加固、内部结构改造和外立面升级。集聚高端智能制造、机器人、生命健康研究等高科技新兴产业，打造具有产业特色的科创园区。
（二）装修周期
目前项目方案设计已初步完成，需上报区委区政府领导审议，同步招商已在进行。“创新产业生态园区”由未来已来科技有限公司实施改建并进行运营管理，整改项目改造周期12个月。项目改造后建筑面积1.1万平方米左右，同时未来已来将充分发挥安达路园区交通优势，打造孵化器、加速器、创客空间，服务式柔性办公空间网络，完善商业配套。
三、已对接入驻项目
未来已来公司坚持创新驱动发展战略，以优质项目为先导，招商与工程同步进行。现正在导入一批科技领先型和规模较大型企业，如阅目科技、瑞旦电子、大型央企中储粮生物科技公司等正在办理相关落地注册事宜。 
（一）阅目科技
是国家重点支持的高科AI公司，专注于智能垃圾分类、视频大数据系统，在智能安防、雪亮工程、智慧城市等方面具有自主知识产权的 AI 核心算法和嵌入式软硬件获得多项国家发明专利，是平安城市、公安、银行、地铁、雪亮工程、社区改造项目的核心产品供应商。 
1. 瑞旦电子
以医学超声信号处理技术为基础，进行集成电路技术研发，开发相关芯片及应用方案，实现元器件国产化的研发、设计、制造。公司创始人主持国家级科学基金，获得国家重大科研仪器研制项目、科学仪器基础研究专项基金。 
1. 中储粮生物科技项目
在上海组建创新产业平台，主要从事食品行业的产品和装备研发、销售，供应链金融以及生态圈科技企业投资、孵化和加速，配套建设国家级实验室和院士工作站。
预计以上项目落地能带动一批国内外生态圈科技创新型企业入驻园区，加速人才、资源的聚合，形成高端技术产业和科技研发创新型生态示范园区， 进而推动吴淞区域产业的转型升级。
四、相关请示
（一）主要问题：项目拟尽快动工建设，目前各项报建手续尚未完成。
（二）主要问题：项目建设和运营阶段需办理各类经营证照，并涉及消防报验、许可证办理等问题。
五、下阶段主要工作
（一）成立项目推进工作专组
成立由吴淞街道及航运经济发展区主要领导任组长，各相关职能部门负责人任组员的项目工作专组，积极配合项目顺利开工并投入运营。
（二）制定工作时间表及任务清单
    制定项目工作计划表，明确工作节点、任务细则和牵头负责人等，确保项目按期实现开工运营。目前，前期各项工作正有序推进。
鉴于该地块未来对吴淞街道及航运经济发展区产业更新、升级、绿色低碳等方面的贡献和影响，为切实加强后续工作合作，支持项目加快推进，特此，恳请区政府予以支持，并请区相关职能部门牵头召开“安达路31号中海油销售上海有限公司援外仓库改造升级”项目专题会议，对转型过程中可能涉及的问题加以指导，加快推进项目开工建设。
特此请示。

上海市宝山区人民政府吴淞街道办事处
上海宝山航运经济发展区管理委员会
2019年8月21日
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