吴淞街道关于推进人民城市建设

“10+20”为民实事项目的实施方案

为深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，大力营造“比学赶超”浓厚氛围，着力推动各项“民心工程”抓实落地，经街道办事处研究决定，2021年全面实施“吴淞街道推进人民城市建设‘10+20’为民实事项目”包括10大为民实事重点项目和20大为民实事特色项目。为确保任务有序推进、圆满完成、取得实效，现制定如下实施方案。 

指导思想

认真学习贯彻党的十九大、十九届四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，深入践行人民城市重要理念，积极响应区委关于开展“比学赶超当先锋，建设科创主阵地”的活动号召，为宝山科创中心主阵地建设营造良好的人文环境，以更强的责任担当、更积极的创新作为，全面谱写“三个吴淞”建设新篇章，以优异成绩向建党百年献礼。

实施步骤

（一）项目报送确定阶段（2021年1月至3月）

对照区委、区政府绩效考核内容和街道党工委、办事处2021年工作要点，结合吴淞区域特点和居民实际需求，各科室、部门在充分调研和认真梳理的基础上，形成本科室、部门为民实事重点项目和特色项目清单报党政办。党政办按照“10+20”的原则，对各科室、部门报送的为民实事项目进行梳理整合，初步遴选出街道年度为民实事重点项目和特色项目清单，报街道办事处审核。党政办根据街道办事处审核意见进行修改完善，确定年度10大为民实事重点项目和20大为民实事特色项目，明确责任分工和完成时间节点，并在“吴淞发布”微信公众号上向社会公示。

（二）项目推进实施阶段（2021年4月至10月）

各科室、部门按照责任分工，落实专人负责，强化具体措施，有序有力推进各项目实施，确保10月底前完成。党政办通过“三个一”工作机制，督查各项目落实情况，即每月编发一期工作简报，汇总各项目月度推进情况；根据街道办事处要求，每季度组织召开一次工作推进会，各科室、部门汇报项目进展情况、存在困难和下季度计划安排，街道领导提出工作要求；7月上中旬组织一次项目实施中期评估，精准核定各项目上半年完成进度，预判下半年走向，适时调整项目目标和节点进度。

（三）项目总结评估阶段（2021年11月至12月）

各科室、部门认真梳理各项目年度完成情况报党政办，由党政办汇总后形成年度总结报告，并在“吴淞发布”微信公众号上发布。通过发放调查问卷、组织人大代表和政协委员座谈、“吴淞发布”投票等方式，线上线下相结合开展满意度调查，充分听取居民群众和社区各界对为民实事项目的意见建议。召开年度工作总结会，各科室、部门汇报各项目年度完成情况，分管领导进行点评，主要领导提出要求。

三、工作要求

（一）提高思想认识。切实提高政治站位，坚持以民为本，充分调查研究，结合吴淞实际，制定工作计划和推进措施，确保实事办好、好事办实。 

（二）加强组织领导。成立工作推进领导小组，由街道办事处主任担任组长，各位分管领导担任副组长，领导小组下设办公室，设在党政办公室，负责具体统筹协调。各科室、部门也要强化组织领导，主要负责人总牵头，落实专人专班对接各项目实施。
（三）形成联动机制。将为民实事项目实施与“建党百年”“比学赶超”等重大活动紧密结合起来，形成联动推进、互动双赢的局面。坚持内外联动、左右联动和上下联动，形成齐抓共管、通力合作的工作机制，不断提高工作效率和水平，高质量完成各项目目标任务。 

（四）营造良好氛围。充分运用“吴淞发布”“社区通”等各类载体平台，广泛宣传为民实事项目的进展动态、特色亮点和工作成效，赢得居民群众对为民实事项目的理解、支持和参与。 

（五）强化督查考核。加强为民实事项目的督查督办，对工作进展缓慢、推进工作不力的科室、部门进行督促整改，及时解决工作中的困难和问题，着力于保质量、保进度。将为民实事项目落实情况纳入对各科室、部门和各级干部年终绩效考核的重要内容和评先创优的重要依据。


