上海市宝山区国有资产监督管理委员会

宝国资委〔2021〕14号
———————————

关于印发《宝山区国资(集资)系统产业
转型升级三年行动计划》的通知
各出资监管、监管、委托监管国有、集体企业：

《宝山区国资(集资)系统产业转型升级三年行动计划》经2021年7月20日区国资委第16次党政班子会议审议通过，请遵照执行。

特此通知。 
 上海市宝山区国有资产监督管理委员会

上海市宝山区集体资产监督管理委员会

          2021年7月20日

附件：

《宝山区国资(集资)系统产业转型升级三年行动计划》
宝山区国资(集资)系统产业转型升级
三年行动计划
为全面贯彻中央、市委关于国企改革三年行动方案的工作精神，围绕宝山“建设全市科创中心主阵地”战略定位，结合宝山国资国企 “十四五”发展规划和区国资（集资）国企（集企）综合改革实施方案，制订宝山区国资（集资）系统产业转型升级三年行动计划。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区委区政府的领导下，立足宝山建设全市科创中心主阵地战略定位，发挥国资国企主力军和引领示范作用，推动宝山国资国企在新形势下不断创新发展，实现区国有、集体企业全面转型升级，提高我区国有企业的核心竞争力和影响力，推动国有经济高质量发展。
二、总体目标
围绕国资国企发展重大战略任务、重要产业行业和重点空间布局，聚焦主责主业，实现国资（集资）产业转型升级、效益提升、形象突显、安全保障的目标：
1、转型升级：以提升调整生产经营业态为抓手，淘汰不符合区域经济发展需求的产能和业态，科学合理发展布局，实现企业整体转型升级；
2、效益提升：以提高企业经济效益为出发点，挖掘发展潜能，创新经营模式，加大与央企、市企、民企的合作发展力度，实现企业效益大幅度提升；
3、形象突显：以提高管理水平和服务质量为突破口，整体提升企业形象，实现企业管理水平上新台阶，树立国资（集资）国企品牌形象；
4、安全保障：以落实企业承担安全生产主体责任为立足点，严格执行各项安全生产管理制度，从生产经营的最基础单元抓起，消除安全隐患，筑牢安全生产防线，实现企业安全稳定运行。
三、具体任务
1、社区商业全面提升品质
区国资委直管企业拥有和经营管理的社区商业网点达3340家，经营面积达86.18万平方米，涉及零售、餐饮、服务、旅馆、娱乐等多个业态，具有规模大网点分散的特点，由于98%为出租出借经营场所，普遍存在管理不到位，企业经营形象差，安全隐患难以消除等突出问题。强化管理、改变形象、消除安全隐患是国有资产转型升级的重要任务。各企业必须严格按照《宝山区国资委、集资委关于进一步规范监管企业出租出借房屋及经营场所管理的实施意见》的规定，对全部出租出借场所进行全覆盖梳理，严格控制转租行为。三年内，区国资委系统企业80%的社区商业网点完成品质提升，逐步培育树立国企（集企）形象品牌，成为区域内社区商业中形象最佳、效益领先、安全有保障的社区商业领头羊。
2、大型综合商业转型调整
大型商业和商业综合体调整提升是未来三年国资委直管企业的重点发展目标。通过转型升级，逐步形成具有宝山区域特色，紧密配合科创主阵地建设的大型商业服务配套设施体系，成为宝山商业发展的亮点。重点实施八大项目：
沪客隆招商市场转型调整。改变经营业态低端与区域经济发展不匹配的状况，围绕滨江和科创，打造新的商业服务综合体。（责任单位：国资产业公司、区供销社）
国权北路18号线地铁上盖商务项目。积极参与地铁上盖项目开发，提升国企（集企）优质商业项目的品牌形象。2022年底竣工运营。（责任单位：区供销社）
黄金广场整体转型。调整现有的经营业态和经营模式，将从经营模式、设施设备改造、内外部装修等方面，对黄金广场进行整体转型调整，2021年至2022年实施。 （责任单位：长江口投控集团）
宝楠宾馆商业综合体调整提升。改变设施老旧、功能不全、存在一定安全隐患的状况，以全新概念的社区配套形式，打造成与周边居民日常生活息息相关的多功能商业综合体，2022年初全部完成。（责任单位：国资产业公司）
横沙呆住酒店建设。将位于崇明横沙新民镇新环路18号的空置房屋改造成旅游度假酒店，填补横沙岛中高档宾馆空白，为美丽乡村建设作出贡献，2022年对外营业。（责任单位：区供销社）
绿叶菜市场升级改造。改变经营模式落后、消防设施及其他设备老化、购物环境陈旧等现状，对其旗下的4家标准化传统菜市场，从提升整体经营形象、经济效益和更新设施设备三方面着手开展升级改造，改善购物环境和场所安全、提升副食品质量、合理菜价，2021年至2022年实施。（责任单位：长江口投控集团）
朗域国际酒店调整为科创园区项目。改变目前空置状态，采取升级品牌谋求全新合作形式，打造教育科创园区、产业孵化器，2021年完成招商，2022年重新开业。（责任单位：区供销社）
翼当年科创总部项目。在月浦镇西街新建健身商务楼建筑面积5442平方米，危房改造共2210平方米，建设科创总部项目，改造后的翼当年，将一改原先危房脏乱差的局面，形象和效益大大提升，也符合月浦镇对科创板块的建设要求。2021年底改造完毕，2022年投入运营。（责任单位：区供销社）
3、工业厂房、码头堆场改造升级
围绕宝山科创中心主阵地建设，着力推动城市更新和产业转型升级，充分利用国有企业现有工业厂房、码头堆场等资源，拓展发展空间，科学规划布局，率先实现国有企业低效工业用地盘活升级。经过三年努力，区国有、集体企业将在科创园区建设领域崭露头角。重点实施七大项目：
锦乐路科创大楼建设。改变原有工业用地主要用于高耗能低产出环保条件差的低端加工型企业和厂房出租及配套仓库和宿舍的现状，整体升级改造，新建定位高端制造业和科创企业的科创大楼，建成后将带动月浦马泾桥地区形成新的科创板块功能。2022年底建成投入使用。（责任单位：国资产业公司）
原奥林气体地块项目。原租赁方为危化品生产企业，为消除安全隐患对其进行清退，调整方案为实现产业联动，为江杨路市场配套提供冷链服务、仓储出租。2021-2022年实施。（责任单位：区供销社）
申宝香料厂地块项目。租赁方为区供销社改制企业香精香料生产企业，2021年底完成租赁企业清退工作，2022年完成改造，新业态定位为商务办公。（责任单位：区供销社）
联谊路31号地块整体转型。改变由于诸多历史原因造成的生活污水排放一直未纳入城市管网规划等诸多生产经营困难，先行启动2021年纳管项目过渡性处理解决方案，实现雨污分离项目过渡性处理。充分利用占地80亩，码头岸线177米，船只泊位3处，仓库面积6000平方米，堆场面积约21300平方米的优势，通过公开招标，全面整合升级出租业态，2023年启动实施。（责任单位：国资产业公司）
石洞口地块改建项目。地块占地面积为46324平方米，目前为租赁状态，未来规划拆除原高压线下无证建筑并新建厂房，充分发挥地块的经济效益和社会效益，2022年实施。 （责任单位：宝建集团）
宝杨路客运站调整项目。宝杨路客运码头占地面积42192.2平方米，建筑面积12081.84平方米，位于宝山滨江中心位置，地理位置极佳，未来将对宝杨路客运站调整业态，提高容积率，计划3年内将航线搬迁并做好控规调整。（责任单位：吴淞口投资集团）
宝东路879号1-8层调整经营业态项目。占地面积3537平方米，建筑面积15395.74平方米，目前出租业态为仓库，将调整经营业态，提升效益，2022年实施。（责任单位：长江口投控集团）
4、民生项目建设落实到位
全面落实民生项目建设是区国资委系统企业担负的重要社会责任，国家粮食储备库迁建、养老院改造更新、幼儿教育项目、人才公寓等一批涉及民生的发展项目将在国资转型升级三年行动计划期间逐步实施，充分发挥国资在区域社会经济发展中不可替代的作用。重点实施五大项目：
顾村国家储备粮库迁建工程。顾村国家储备粮库是承储储备粮的主库区之一，保管的储备粮约规模2.9万吨，作为顾村老集镇“城中村”改造重点搬迁项目已经进入前期实施阶段,迁建选址为罗店镇富长路以东、联水路以南、新塘河以西、练祁河以北地块，占地共计28095平方米，规划建设粮食散装高大平房仓5栋，合计仓容为3.27万吨。计划2021年内取得发改委项目建议书的批复，并完成向国家、市申请有关粮库建设的相关政策资金支持，2022年进入全面施工。 （责任单位：国资产业公司）
宝钢红十字护理院室内装修工程项目。宝武集团按照中央企业社会职能分离的相关规定移交区国资委的护理院，其功能设置与空间布局已不符合现行规范要求，且建院以来未进行过内部更新改造。为改变设备设施确与现行行业标准严重脱节且存在一定安全隐患的状况，对护理院实施装修和设备更新。2021年9月底竣工投入使用。（责任单位：国资产业公司）
关山路公寓房建设项目。拆旧新建，重新建设后总建筑面积达1.5万平方米，规划为中高端人才公寓房并配套部分商业。同时与当地街道联动，主要用于五角场办公、创业园区的配套，定位明确，有良好的商业形象和较好的效益空间。2021年底开工建设，2022年底投入运营。（责任单位：区供销社）
梅林路地块调整引进世外幼儿园项目。改变位于杨行镇梅林路762号梅林路地块经营业态小、散、杂，存在着一定的安全隐患。对现有商户逐步开展清退，计划引进杨行地区的首家世外幼儿园，2022年对外招生开学，调整后既提升了地块形象和经济收益，也丰富了杨行镇的教育资源。（责任单位：区供销社）
吴淞花鸟市场改造转型项目。改变脏乱差状况，2020年正式启动改造，改名为“五月玲珑广场”，经营业态为餐饮、停车服务，2021年升级改造完成。（责任单位：宝房集团）
四、决策管理
以国资国企产业转型提升三年行动计划为切入点，区国资委系统企业的各项投资、资产租赁、企业融资、工程建设、项目合作、设立企业等要严格按照法律法规、规章、区委区政府的决定和区国资委制定的各项管理制度开展决策工作。
1、项目申报：按照《宝山区国资委、集资委系统国有、集体企业投融资监督管理实施办法》的相关规定，各企业对企业发展、投资、合作、建设、融资等项目应当按照投资事前管理的原则进行项目申报。年初由企业提出年度相关实施项目计划报区国资委、区集资委；年度项目实施计划一般不作调整。
2、方案策划：各企业对企业发展、投资、合作、建设、融资等项目的策划必须进行按照分析项目定位、开展尽职调查、确定估值估价、组织可研评审等流程展开，确保项目的科学、可行、安全、能取得相应的经济效益和社会效益。
3、决策审核：各企业对企业发展、投资、合作、建设、融资等项目的决策必须按照规定的项目决策流程展开，严格履行“三重一大”决策程序，同时在决策中要十分重视规范设置合同、确定治理方式等重要环节，为项目事中管理提供法定依据。
区国资委、集资委按规定流程对企业上报的项目进行核准、备案；项目经区国资委、集资委核准、备案后，由企业组织实施。
五、监督管理
1、完善监管平台建设
完善原有区国资委系统监管企业房屋及经营场所出租出借监管平台功能，2021年下半年起，平台将全面升级为区国资委系统监管企业资产监管平台，对国资委系统企业的资产网点（包括自营自用、出租出借的房屋及经营场所）运营情况进行实时监管，严格按照统一组织机构、统一管理办法、统一监管规则、统一人员配备的要求，强化监管平台的建设，确保区国资企业全面完成转型升级、效益提升、形象改变、确保安全的转型升级三年行动计划目标，实现区国资委系统管理运营资产的实时有效监管。
2、健全监督管理机制
区国资委系统企业要严格按照国资监管的有关要求，加强对企业资产运营的管理，建立健全管理制度，建立专职管理机构，落实专职人员，对资产安全有效运营实行全方位监管。
各企业要严格执行《宝山区国资委、集资委系统国有、集体企业投融资监督管理实施办法》、《宝山区国资委、集资委监管企业投资建设工程项目管理办法》、《宝山区国资委、集资委关于进一步规范监管企业出租出借房屋及经营场所管理的实施意见》的相关规定，实现对项目投资、企业融资、工程建设、出租出借、合作经营、资产运营等全覆盖监管。
3、强化事后管理措施
各企业要按照建设管控体系、加强动态跟踪、开展投后评估等流程开展各类项目的事后管理，进一步强化事后管理措施，重点在规划发展、制度建设、信息管理、项目审计、监管联动、考核机制等方面建设和完善管控体系，同时建立全过程风险管理体系，加强项目的动态跟踪；企业要采取定期和不定期方式，对投资企业或投资项目实施后评估；区国资委对部分重要或重大项目组织开展投资项目后评估工作。
六、组织协调
1、成立领导小组：
（1）区国资委成立区国资委系统企业转型升级三年行动计划工作领导小组，领导小组组成人员：
组长： 陆洪兴   区国资委党委书记、主任
组员： 王普祥   区国资委副主任
       陆凤宣   区国资委党委委员、副主任
       陈亚萍   区国资委企业服务中心主任
       张远封   区国资委办公室主任   
领导小组下设办公室，办公室设在区国资委行政审批科。
（2）各企业相应成立企业转型升级三年行动计划实施工作小组，由企业主要领导人任工作小组组长，工作小组名单由企业报区国资委备案。
2、建立协调机制
区国资委建立企业转型升级三年行动计划协调机制，在领导小组的领导下，各相关科室参与，采取实地调研、政策咨询、定期或不定期工作协调会等方式对企业转型升级过程中的相关问题进行统筹协调，解决存在的难点、重点和瓶颈问题，确保转型升级三年行动计划任务的全面完成。
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