关于做好2021年杨行镇无偿献血工作方案

为全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会思想，坚持以维护人民群众身体健康和生命安全为工作中心，以保障血液供需平衡和质量安全为工作重点，全面推进落实宝山区血液管理各项任务和目标，现就做好2021年杨行镇无偿献血工作提出如下实施意见：

一、工作目标

根据2021年本区无偿献血工作的要求，本镇拟从村居、机关、企事业单位等渠道募集无偿献血总量为730人份（每人份200毫升），各单位无偿献血募集量参照《2021年杨行镇无偿献血募集目标分解表》执行。
二、工作要求
（一）加强献血工作社会基础，优化无偿献血工作机制

无偿献血工作必须坚持以人民群众健康为中心，以血液共需平衡和质量安全为重点。要继续推进巩固团体无偿献血与提升街头献血并进的血液募集模式，和优化“综合协调、各方联动”的无偿献血工作机制。

居（村）要广泛动员，做好无偿献血招募工作，宣传、红十字等部门要加大贴近村居、企事业单位的无偿献血宣传、招募力度，以进一步提高无偿献血参与率，扎实推进团体无偿献血向街头自愿无偿献血的逐步转变，不断提高街头无偿献血增量，参与推动无偿献血工作。

（二）持续稳固团体无偿献血，提升无偿献血宣传力度

 要继续发挥团体自愿无偿献血在季节性调配血源、血型筛选纠偏、及时补充库存等方面的优势。要通过各种组织方式，广泛宣传科学的献血知识，加大面对面的宣传和招募的力度，正确引导和提高职工、群众参与无偿献血的自觉性。要将无偿献血工作纳入到单位精神文明考核中，坚决杜绝献血后的高补贴、长休假现象的发生。

 根据宝山区血液管理中心下发文件的相关要求，社区按照无工作单位公民总人数（包括常住人口数、暂住人口数）的0.6%，园区按所有注册单位缴纳养老金总人数的6.5%，政府机关、企事业按单位缴纳养老金人数的6.5%的比例，积极开展无偿献血招募工作。

（三）大力开拓街头血液募集，提升应急血液保障能力

 我镇将在逐步提升单次400ml献血人群比例等措施的前提下，进一步加强对献血者的关爱和激励，完善无偿献血志愿者奖励办法，带动固定献血者的积极性。重点围绕街头采血点位开展形式多样、适时、有效的招募活动，切实提高街头自愿无偿献血的募集数量。利用我镇现有的无偿献血点，在各类纪念日、节假日开展献血宣传、招募活动。努力做好建立无偿献血志愿者队伍的基础性工作，施行和完善一套动态的规范化自助管理办法。

积极组织筹备应急献血后备力量，缓解血型偏型以及Rh(D)阴性等特殊血型血液供需不平衡的问题，充分发挥应急献血队伍的作用，及时有效地应对各类突发事件发生。

三、实施步骤

（一）宣传发动阶段。（5月下旬—6月中旬）

开展多渠道、多层次、多形式的宣传工作，宣传无偿献血的意义、及献血和用血的有关规定，改变群众观念，使之自觉参与无偿献血。

（二）人员招募阶段。（6月中旬—6月底）

各单位招募自愿参加无偿献血的人员，经单位初步筛选，符合健康条件者填写《2021年度杨行镇无偿献血人员招募登记表》后上报区镇相关部门进行审核。

（三）献血阶段。（7月22日—23日全天）

各单位组织招募的无偿献血人员，携带本人有效第二代身份证，于指定时间参加体检、献血。（具体安排见附表）

四、其他事项

（一）献血地点：杨泰学校（杨鑫路328号）

（二）参加献血的人员，带好献血登记表原件。其中，本市户籍人员携带本人身份证原件；非本市户籍人员，携带本人身份证及居住证。身份证一律为第二代身份证，第一代身份证视作无效证件。

（三）献血者每次献血量一般为200毫升，最多不超过400毫升，两次献血间隔不少于6个月。

（四）各单位要关心参加无偿献血的人员，根据实际情况给予适当交通、误工、高温及营养补贴，适当安排好献血人员的休息。

（五）对未完成献血招募任务的单位，按《上海市献血条例》规定，应罚交献血补偿金。其职工需要医疗临床用血时，由单位向区献血办交纳用血互助金。

（六）镇政府社会事业（卫生）办为本镇行政区域内组织无偿献血工作的职能部门，联系人：张闵皓、杨璐。电话：56804214。

 附件：2021年杨行镇无偿献血募集目标分解及献血时间安排
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