关于深入打好污染防治攻坚战
全面建设生态宝山科创之城的实施方案
（征求意见稿）

为贯彻落实深入打好污染防治攻坚战总体要求，全面建设人民满意的科创之城、开放之城、生态之城、幸福之城，推动生态品质和环境质量再上新台阶，现制定实施方案如下：
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，积极践行习近平生态文明思想，保持战略定力，坚持方向不变、力度不减，坚持系统化治理，通过减污降碳协同增效推动源头治理和转型发展，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战。紧紧围绕宝山建设全市科创中心主阵地总目标，加快构建现代环境治理体系，提升现代环境治理能力，将打造良好的生态环境品质作为“北转型”重要篇章，建好现代化、创新型、生态化国际大都市主城区。
（二）工作目标
到2025年，生态环境持续稳定改善，主要污染物排放总量达到国家和市下达指标，细颗粒物（PM2.5）浓度控制在30微克/立方米以下，空气质量优良率达到89%左右，地表水Ⅰ－Ⅲ类水体比例达到60%以上，重要水功能区基本达标。土壤污染风险得到有效管控。固体废物和新污染物治理能力进一步增强，生态系统质量和稳定性有效提升，生态环境治理体系更加完善，为建设美丽宝山提供坚强保障。
[bookmark: _Toc63381754][bookmark: _Hlk62142094][bookmark: _Toc60006249][bookmark: _Hlk95752256]二、全面推进绿色高质量发展
（一）开展碳达峰行动。编制碳达峰工作方案，加强顶层设计。聚焦重点区域和重点行业，组织实施碳达峰“十大行动”，确保2030年前实现碳达峰。建好碳中和产业园，用好专项资金，撬动清洁能源、工业生产、城乡建设、交通运输等领域全面减排。打好“央企牌”，推动重点板块发挥示范引领作用，打好“大学牌”，推动绿色转型实现科技引领和人才支撑。组织编制温室气体排放清单，进一步实现减污降碳协同增效。
[bookmark: _Toc60006254][bookmark: _Toc63381759][bookmark: _Hlk95728956]（二）打造绿色低碳样板区。围绕上海科创中心主阵地战略定位，将宝山打造成全市绿色低碳转型的样板区。发挥吴淞、南大的区位和空间优势，建设宝武碳中和技术创新示范区，打造吴淞创新城老工业基地生态转型示范区，推动南大智慧城数字化建设与绿色低碳融合发展。高标准建设海绵城市、中央公园等生态地标，发挥南大智慧城上海绿色三星生态城区示范作用，实现人与自然、产业与生态和谐共生。
（三）加大能源结构调整力度。合理控制煤炭消费总量，推动华能集团石洞口一厂4台煤电机组升级改造，逐步削减宝武集团煤炭消费总量，宝武集团1#燃煤机组转为应急备用、投产建设燃气发电机组。同步发挥宝武集团钢铁冶金制氢能力，加快推动氢能利用和示范。逐步提高余能梯级利用能力，推进宝钢低温余热供应社区的示范项目。大力推进分布式光伏建设，推动行政机关等既有建筑安装光伏。到2025年，公共机构、工业厂房建筑屋顶光伏覆盖率达到50%以上，全区力争新增光伏装机容量24万千瓦。
[bookmark: _Hlk95745961]（四）推进产业转型升级。深入推进产业绿色低碳转型，培育生物医药、智能装备、新一代信息技术三大新支柱产业，加强战略性新兴产业与绿色低碳产业的深度融合。对照碳达峰、碳中和要求，组织开展重点制造业行业节能低碳评估，开展工业节能降碳“百一”行动，加快推动传统产业绿色升级改造。
[bookmark: _Hlk88815481]（五）推进清洁生产和能源资源节约高效利用。以清洁生产一级水平为标杆，不断提升行业清洁生产整体水平，开展生物医药等行业绿色供应链示范试点，持续推进绿色示范工厂建设。“十四五”期间，推进实施1-2个绿色园区、推进50家企业开展清洁生产审核。完善能耗“双控”制度，建立“区域能评+区块能耗标准”机制。开展重点用能单位能源审计、实现建筑能耗监测在线率大于90%。强化重点领域节水，推进污水资源化利用。
（六）加强生态环境分区管控。加强“三线一单”成果在政策制定、环境准入、园区管理、执法监管等方面的应用，推动环境规划、经济规划、空间规划“三规合一”，优化生态空间布局。
[bookmark: _Hlk60043665][bookmark: _Hlk65743875]（七）培育绿色生活方式。倡导绿色消费理念。大力推广节能环保低碳产品，推行绿色产品政府采购制度。分类推进节约型机关、绿色学校、绿色社区、绿色商场等领域创建活动。加强塑料污染治理，推进快递包装绿色转型。鼓励绿色产品认证，倡导绿色消费和绿色生活。
三、深入打好蓝天保卫战
（八）打好臭氧污染防治攻坚战。推进VOCs排放精细化管理，减少无组织排放，提升环保设施管理能力，深入挖掘挥发性有机物减排潜力。全面开展挥发性有机液体储罐治理，巩固汽修行业提标治理成效，持续加强锅炉和工业炉窑监管，落实细颗粒物和臭氧协同控制要求，继续开展重大活动和秋冬季重污染天气空气质量保障，多措并举减少臭氧污染。
[bookmark: _Hlk88815703]（九）加大移动源污染防治力度。融入长三角的公铁水组合型通道，积极推动货运向公转铁，公转水方式发展，提升铁路水路货运比重。持续推进区域机动车、船舶、非道路移动机械等污染源联防联治，实现“车船油路”协同治理。继续推进车辆船舶淘汰和油品管控，加强非法加油点打击力度，疏堵结合规范企业自备加油行为。持续加大新能源车推广力度，加快充电桩等配套基础设施建设，开展氢能应用示范。持续推进邮轮港等码头岸电设施建设，持续提升岸电使用比例。
（十）加强社会污染源治理。加强扬尘治理力度，构建和完善道路扬尘移动监测体系，结合城市网格化管理，推动市政工程、水务项目、建筑垃圾处置等全覆盖管理，大力推广装配式建筑，加强垃圾堆点整治，推动扬尘点源即知即改。推动餐饮油烟污染治理纳入街镇行政执法事项，通过基层治理解决群众急难愁盼问题。推进消耗臭氧层物质和氢氟碳化物环境管理。加强噪声达标区管理。
四、深入打好碧水保卫战
[bookmark: _Hlk95738212]（十一）打好“消黑除劣”成效保卫战。深入实施“河长制”，完善水质监测预警体系。持续推进全区入河排污口排查与溯源诊断，按照“取缔一批、合并一批、改造一批”完成分类整治。不断巩固雨污混接治理成效，加快排水系统项目研究和落地，推进初雨调蓄设施建设，开展泵站放江综合整治，减少面源污染排放。高质量推进罗泾镇、罗店镇、月浦镇、顾村镇清洁小流域建设，强化一类污染物等重金属污染防治和医疗卫生机构污水治理，实现水环境、水生态、水资源协调统筹。到2025年，河道稳定消除黑臭、劣Ⅴ类水体，强化景观生态服务功能，持续打造“幸福河”样板。
（十二）打好长江保护修复攻坚战。全面整治长江岸线2公里范围内非法设置和设置不合理的入河排污口。推进长江边滩垃圾清理，严格陆源污染控制。依托长江水体、洲滩湿地，强化生态空间协同保护和修复，协同实施长江滨岸造林绿化，合力打造长江生态保护带。严格实施长江流域重点水域十年禁渔。
（十三）强化水源地生态环境治理。全面落实陈行水源地安全保障的系列管控措施，重点加强保护区水域监管。开展“水田林湖”系统治理，实现人与自然和谐共生，打造“北上海绿色会客厅”。到2025年，水源地原水水质稳定达到Ⅲ类及以上水质标准。
五、深入打好净土保卫战
（十四）打好农业农村污染治理攻坚战。深入推进农村环境治理，强化农业面源污染防治。加强农村生活污水处理设施的运维管理，健全完善长效管理机制。继续建设美丽乡村，保护绿色乡愁，推动乡村振兴。大力推广绿色农业，加强农产品绿色认证，推动农药和化肥用量持续下降，做大做强农业废弃物循环利用品牌项目。规范水产养殖，坚决落实最严格的耕地保护措施，着力提升农业农村现代化水平。
（十五）加强农用地污染风险防控。加强受污染农用地周边重点污染源日常监管，加强农业投入品管控，健全农业投入品废弃物回收和处置体系。强化农用地分类分级管理，完善农用地土壤风险管控的多部门协调机制，加强对农村复垦土地的土壤环境管理。到2025年，受污染耕地安全利用率达到99%以上。
（十六）提升建设用地风险管控水平。强化土地污染风险管控机制，定期更新建设用地土壤污染风险管控和修复名录，实施严格用地准入管理。强化源头管控，督促重点监管单位落实自行监测、隐患排查、拆除活动备案等法定义务。加大重点区域治理修复力度，有序开展土壤治理修复，扩大土壤集中修复试点范围，探索“环境修复+开发建设”模式。
（十七）积极创建“无废城市”。以“资源化、减量化、协同化”为核心，推进以循环经济为导向的城乡废弃物治理，持续加强工业固废和危废监管，加大废钢、废旧金属等废旧物质回收行业专项整治行动，提升各类固废资源化利用水平，促进生态垃圾分类提质增效。完善涉疫医废收集、包装、转运工作。政企合作，打造宝武集团“无废钢厂+城市钢厂+无废城市”服务模式，从服务钢厂向服务城市延申，积极创建“无废城市”。
（十八）强化地下水污染协同治理。配合建立全市土壤及地下水环境监测信息平台，优化整合土壤、地下水环境联动监测网络。强化建设用地土壤、地下水污染协同防治。落实地下水污染防治分区要求，按照保护区、防控区、治理区等，实施地下水污染分区分类防控管理。
六、切实维护生态环境安全
（十九）提升生态系统质量。开展增绿行动，推进绿地、林地、湿地融合发展，增强生态系统碳汇能力。到2025年，森林覆盖率达到18％以上，人均公园绿地面积达到12.7平方米。优化生态空间，持续开展“2+6+2”环上公园群建设，加快逸仙公园、美兰湖中央公园、气象公园、丰翔智秀公园建设，提升南大中央公园、吴淞中央公园建设标准，美化吴淞江、蕴藻浜生态廊道，巩固炮台湾公园湿地保护成效，打造宝山版“一江一河一带”，涵养城市发展生态气质。
（二十）加强生物多样性保护。开展野生动植物资源调查监测评价，加强重要植物资源保护和本地物种保护。推进一批小微湿地保护恢复工作，提升河流湖泊生物多样性。推进长江“十年禁渔”工作。加大生物多样性科普宣传力度。不定期开展农贸市场、花鸟市场等重点区域检查，防范外来生物入侵。
[bookmark: _Hlk96610444]（二十一）完善风险防控响应体系。建立严格的生态红线管控体系，确保生态功能不降低、面积不减少、性质不改变。定期修编区级环境应急预案，继续完善重点产业园区环境监测预警体系建设。强化企业环境风险防控，加强环境应急处置队伍建设，强化环境应急机制建设和应急物资储备，提升环境应急管理决策水平，提高风险防控和应急处置能力。
[bookmark: _Hlk96610557]（二十二）保障辐射环境安全。定期修编区级核与辐射事故应急预案，完善本区辐射应急指挥平台,加强辐射监测能力建设，加强辐射应急和预警体系建设。
（二十三）强化重金属和新污染物污染防治。持续更新涉重企业全口径环境信息清单，严格涉重金属排放项目环境准入。强化新化学物质环境管理登记，加强事中事后监管，严格落实有毒有害化学物质环境管理制度。
[bookmark: _Hlk95752318]七、提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平
（二十四）加强绩效考核。深化生态环境执法改革，结合数字化转型，着力提升基层环境治理能力，用好第三方管理，聚焦群众身边的环境污染攻坚克难，保障民生。
（二十五）推行审慎监管。建立生态环境执法正面清单和负面清单，用好信用评价和经济杠杆，优化行政许可，加强事中事后监管，全面落实“双随机一公开”，减轻企业负担的同时提高监管效率，提升企业治理水平。
（二十六）倡导资源循环利用。继续推进垃圾分类，高标准建设再生能源中心。持续规范建设废弃物、农业废弃物、生活废弃物、工业固废的减量化和循环化，减少水、土、气等二次污染。加强塑料污染治理，推进快递包装减量化，倡导生活中的可持续发展。
（二十八）完善资金投入机制。加大环境基础设施建设投入力度，加强对企业节能减排和污染治理的支持。拓宽投融资渠道，积极推行政府和社会资本合作，吸引社会资本参与准公益性和公益性环境保护项目。设立2亿元绿色低碳专项资金，充分发挥碳中和主题基金—“宝武绿碳”基金的招大引强作用。
[bookmark: _Hlk96613998]（二十九）实施环境基础设施补短板行动。到2025年，完成泰和污水处理厂20万立方米/日扩建工程，实施泰和污水处理厂中水回用，加快推进竹石联通管等配套项目，农村污水处理设施实施升级改造。完成宝钢支线扩容改造工程，推进吴淞创新城配套污水管网工程，完善排水系统建设，完成1.1万立方米/日泗塘初雨调蓄工程。协同推进宝钢宝山基地资源循环利用基地建设，提高区内工业固废和危险废物的协同处置能力。
[bookmark: _Hlk96614312]八、加强组织实施
[bookmark: _Hlk95746904]（三十）强化组织领导。加强宝山区深入打好污染防治攻坚战工作的统筹领导、协调推进和监督落实，确保各项工作目标任务、实施计划分解落地。强化部门协作、条块联动，定期沟通研究规划实施过程中遇到的重大问题。
[bookmark: _GoBack]（三十一）强化责任落实。严格落实生态环境保护党政同责、一岗双责，修订出台《宝山区生态环境保护工作责任清单》。建立健全生态文明建设领导机制，持续完善区生态环境保护委员会的双主任制，不断完善“田长制、林长制”，深化落实“河长制、片长制、路长制”。
（三十二）强化监督考核。将深入打好污染防治攻坚战重点任务纳入区目标管理体系，将“双碳”工作相关指标纳入经济社会发展综合评价体系，通过生态环境保护督察压实责任，强化污染防治攻坚战绩效考核结果运用。
[bookmark: _Hlk95747172]（三十三）强化宣传引导。做好污染防治攻坚战成效、典型案例和先进事迹的报道与经验推广，不断扩大生态环境受众面和影响力。持续推进环保设施向公众开放、吴淞工业区整治展示馆和环境法制教育基地“两馆合一”、罗泾饮用水源地和塘湾村成为全市生态宣传品牌项目。搭建3节日（生物多样性日、六五环境日、低碳日）+3平台（社团服务、市民宣讲团、教育团队）的全方位环保宣教体系。
（三十四）强化队伍建设。推进生态环境监测执法机构能力标准化建设，持续开展生态环境执法大练兵，提升基层环保队伍能力。加大在生态环境保护工作中表现优秀干部的培养和选拔力度。按照有关规定表彰在污染防治攻坚战中成绩显著、贡献突出的先进单位和个人。
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