关于《宝山区2022年优化营商环境创新试点行动方案》的解读说明

《宝山区2022年优化营商环境创新试点行动方案》（以下简称“《行动方案》”）对标市试点方案的重要内容，提出共10个方面38条92项工作安排。同时，在2021年优化营商环境十大创新举措的基础上，进一步深化，提出了2022年宝山区进一步优化营商环境十大创新行动，并融进了《行动方案》中。

《行动方案》明确了接下来优化营商环境建设的主要目标任务：紧紧围绕国家、上海发展战略，坚持以科创、开放为根本动力，勇担新使命，奋进北转型，努力在区域转型中闯出新路，聚焦重点领域和关键环节，形成一批可复制推广的经验做法。用3-5年时间，营商环境竞争力跃居全市前列，政府治理效能全面提升，资源要素集聚和配置能力明显增强，市场活跃度和发展质量显著提高，初步建成功能突出、要素活跃、人才汇聚、产业高端的上海科创中心主阵地，向着建设科创之城、开放之城、生态之城、幸福之城不断迈进。

在具体任务部分:

一是打造市场环境，提出了3条4项工作。今年要加快推进落实“一照多址”“一证多址”等改革，便利企业扩大经营规模。深化市场主体准入准营改革，畅通市场主体变更退出渠道。健全遏制乱收费、乱罚款、乱摊派的长效机制。

二是打造政务环境，提出了5条14项工作。今年要进一步精简优化审批服务，实现医疗器械经营许可“提前验收，全程网办”全方位推进精准高效政务服务，推进全区全面数字化电子发票（全电发票）试点，全面实施综合窗口改革，打造无差别综合窗口，深化区行政服务中心标准化建设。

三是打造投资环境，提出了5条14项工作。今年要进一步提升“互联网+政务服务”，优化规划用地、项目建设审批管理，进一步扩大一站式施工许可，实现“拿地即开工”工程项目全覆盖、探索“有地即开工”、实现单体竣工提前验收工程项目全覆盖，提升建设项目管理质效，加快重大交通工程项目建设，打造“迎宾大道”和“城市会客厅”。

四是打造涉外营商环境，提出了3条4项工作。今年要推动上海国际贸易“单一窗口”购付汇、跨境贸易融资、跨境贸易保险等新增特色功能在本区外贸企业推广应用。提高外商投资项目管理服务便利度和透明度。优化外资企业和国际人才管理服务。

五是打造创新环境，提出了7条16项工作。今年要持续提升市场主体创新能力，加快推进科技成果转化，推进“先投后股”改革创新试点。打造有引领力的大学科技园区，全力推进建设宝山复旦科创中心、环上大科技园等大学科技示范园，辐射带动形成若干个创新创业集聚区。推进科创金融服务中心实体化运作，发挥国资产业引导基金带动作用。建设吸引和集聚人才的平台，鼓励创业带动就业，加强知识产权保护。

六是打造监管环境，提出了3条11项工作。今年要探索开展综合监管改革。以“高效管好一件事”为目标，在预付式消费、学科类培训、养老服务、职业技能培训等领域，开展综合监管“一件事”改革试点。深化推进“互联网＋监管”。聚焦市场监管、医疗卫生等重点领域，构建事中事后全流程监管。推动“双随机、一公开”监管和信用监管深度融合，完善分级分类“信用＋智慧”监管。塑造公平审慎的监管环境。

七是打造企业全生命周期服务，提出了4条17项工作。今年要进一步优化企业高频事项服务。逐步实现企业变更全程网办全覆盖。强化安商稳商队伍建设，完善定点联系走访、会议论坛、营商环境监督员等常态化、制度化政企沟通机制。强化企业代办服务，实施“首席代办专员”制度。精准推送惠企政策，提供便捷政策兑现服务，实施企业扶持政策“免申即享”。

八是打造产业发展高地，提出了3条6项工作。今年宝山“北转型”要奋起发力，必须加快南大、吴淞核心承载区建设，探索更具竞争力的开发政策和制度，支持重点领域重点地区加快形成创新产业集群。提升经济发展质效，扩大有效投资。提升存量用地效能，加大低效用地盘活力度，推动在地大型国企成为宝山转型发展和科创中心主阵地建设的主力军。

九是打造营商环境合作示范区，提出了2条2项工作。今年要依托全国一体化政务服务平台公共支撑能力，持续深化长三角“一网通办”、全国“跨省通办”。通过区域间良好沟通合作，提高跨省通办业务量，深化“跨省踏勘”“跨省监管”宝山模式，提升企业获得感。探索长三角城市间深度合作，深入对接浦东引领区建设，积极争取更多投资贸易便利化措施在宝山复制推广。

十是打造法治环境，提出了3条4项工作。今年将继续以包容审慎监管激发市场活力，完善区非诉讼争议解决中心建设，增强和扩大调解的社会效应。加强营商环境执法监督。树立科学规范的法治环境。

同时，我委在2021年十大创新举措的基础上，征求相关牵头部门的意见建议，形成《2022年宝山区优化营商环境十大创新行动》（以下简称《十大行动》）。主要在减时间、减环节、减跑动上做文章，提出实现“拿地即开工”、“单体竣工提前验收”两个工程项目全覆盖，探索“有地即开工”，在主动服务、全面服务、全程服务上挖深度，提出“首席代办员”、持续扩大“人才樱花卡”辐射效应等举措，努力让企业在发展的各个阶段都能感受到宝山营商服务的热度。
4

