2023年宝山区农业农村委基层单位绩效考核
实施意见
  
[bookmark: _GoBack]2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年，为确保出色完成全年各项工作目标任务，现就2023年全委系统目标考核工作，提出如下实施意见。
一、指导思想
做好2023年“三农”工作，要全面准确理解和深入贯彻落实习近平总书记关于“农业强国”建设的重要论述，按照市委、区委对“三农”工作提出的相关要求，坚决完成“三农”工作各项任务，抓好粮食和重要农产品生产，扎实推进宜居宜业和美乡村建设，聚焦乡村产业发展，拓展集体经济发展渠道，促进农民增收，加强和改进乡村治理。始终接续推进片区化建设、组团式发展、融合式治理的宝山特色乡村振兴。要充分发挥绩效考核的导向和激励作用，着力加强全委人力、资源、资金的统筹，调动干部职工积极性、主动性和创造性，为实施乡村振兴战略、科创宝山建设，打造更加生动的“花果宝山、科创乐园”作出更大贡献，努力让乡村成为“主阵地、主城区、样板区”的靓丽底色。
二、考核对象
委属行政执法机构、各事业单位。
三、考核内容
（一）党建、党风廉政、意识形态工作
抓思想政治建设。把政治建设摆在首位，坚决拥护“两个确立”，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。抓基层党组织建设，严格落实“三级五岗”党建责任制，以2023年目标责任书完成情况检验班子建设成果。抓干部人才队伍建设。优化干部队伍建设规划，发扬干事创业的用人导向，注重本单位后备干部和人才培养，努力发挥青年干部和专业人才的强农作用。抓党风廉政建设。落实“三重一大”议事规则，找准找实党风廉政建设风险点，做实“一岗双责”“四责协同”、认真对待执纪部门的“四项监督”，落实《关于进一步贯彻落实中央八项规定精神的实施办法》。抓好意识形态工作。用好“宝山三农”宣传阵地，加大乡村振兴宣传力度，加强网络意识形态教育。
（二）行政职能工作
严格落实好本年度乡村振兴领域重点任务，重点围绕“花果宝山、科创乐园”的主题，统筹谋划建设好绿色田园、美丽家园、幸福乐园。紧盯一个目标（加快农业农村现代化，实现共同富裕），融合两大战略（乡村振兴、“北转型”），坚持“三位一体”（米袋子菜篮子、农产品质量安全和动植物疫病防控、长江禁捕三条底线，组团式发展、片区化建设、融合式治理三条主线，实现乡村的产业结构、功能品质和治理方式三个转型）。完成区委、区政府、区农业农村委各项目标任务和其他年度重点工作。
（三）财经工作
行政执法机构和事业单位财经指标考核，注重考核执行财经纪律和专项资金专款专用，杜绝违法违纪问题出现。
（四）安全稳定工作
各单位党政一把手为安全稳定工作第一责任人，要认真履行“一岗双责、党政同责”，对单位安全稳定工作负总责。健全安全工作、安全生产网络，严防各类事故的发生，确保安全无事故。要按照《关于印发<宝山区农业农村委员会防汛防台应急预案>的通知》（宝农委〔2020〕29号）的要求，落实各项防御措施。要按照《关于印发〈区农业农村委关于开展安全生产大检查工作方案〉的通知》（宝农发〔2022〕10号）要求，持续落实好2023年农委安全生产工作重点，继续做好安全隐患重点领域检查整改，将安全工作落实在日常。要按照《关于在全委系统组织开展危险化学品使用排查的通知》（宝农委〔2020〕58号）的要求，严格做好危化品的安全监管工作，专人保管、定期检查。加强网络安全管理。积极做好单位人员思想稳定工作，细化内部保密规定，严格落实各项保密措施和保密责任制，杜绝保密事故。
四、指标体系和计分方法
（一）行政执法机构和事业单位
行政执法机构和事业单位工作目标考核指标体系由党建和党风廉政以及意识形态工作、行政职能工作、财经工作、安全稳定工作组成。考核成绩满分为100分，其中党建和党风廉政以及意识形态工作20分、行政职能工作60分、财经工作10分、安全稳定工作10分。在具体操作中各条线按百分制进行考核，然后再按百分比折算。
行政职能工作中，常规工作100分，占比30%，乡村振兴重点任务工作（以最终分解的乡村振兴重点任务分配为准）100分，占比70%。承担1项乡村振兴重点任务的，则该项任务分值为100分，承担2项的，则各项任务分值各为50分，以此类推。对乡村振兴重点任务完成情况的年终考核，以各月和全年各单位承担的乡村振兴重点任务推进和完成情况为准。
（二）特别奖惩
各基层单位在年度工作中符合下列条件的则在考核中予以相应奖励或扣分：结合平时工作，能完成任务评分在90分以上的为优秀；能较好完成任务评分在80分以上的为良好；基本完成任务评分70分以上的为合格、以下的为不合格。
1、奖励和加分内容
（1）单位受到中央、部级表彰加5分，受到市委、市政府表彰（含市级文明单位）的加3分。
（2）单位受到市级部门和区委、区政府表彰的（含区级文明单位）加2分。
2、扣分规定
（1）若单位发生违法行为和严重违纪行为的扣5分。
（2）若单位发生集体上访、越级上访和群体性事件造成不良影响的扣5分。
（3）若单位发生违反财经纪律的扣2分，发生严重违反财经纪律的扣5分。
（4）若单位发生安全事故、造成集体财产损失的扣2分，发生重大安全事故、造成重大集体财产损失或人员伤亡的扣5分。
3、责任追究
（1）对于履行行政和党建工作责任不积极、不到位、不作为的，党组视情将予以责任追究。
（2）对于不履行或不执行党风廉政建设的领导班子和领导干部，视情节轻重，实施责任追究。
（3）对安全管理工作不落实、不到位、不作为的，根据安全生产相关责任追究办法，实施责任追究。
（三）具体办法
按照《宝山区农委事业单位绩效工资分配暂行方案》执行。
五、相关要求
（一）加强统筹协调
各基层单位和科室负责人是落实抓好各项工作的第一责任人。要加强领导、统筹谋划、落实责任，并结合本单位的工作实际，制定落实目标任务的具体措施，进一步细化、量化落实到人。
（二）加强工作落实
各单位要把党建和党风廉政及意识形态、行政、财经、安全管理工作列入年度工作的重点，对照乡村振兴工作要点，结合业务条线上的有关要求，主动对上对接、对下衔接，确保事事有人抓、人人有责任、件件有落实。
（三）加强监督检查
要定期与不定期、平时与重要时段有机结合，检查各单位工作的执行力度。机关各科室要把平时的检查考核作为年终考评的重要依据，推动全委年度工作的贯彻落实。
（四）加强结果运用
强化全委一盘棋、党组统筹抓总的作用，将考核结果作为单位和个人年终评比评优的重要依据。用好委内的精神激励、用好全委评先评优的统筹权限、用好党组对基层绩效资金发放的统筹权限，旗帜鲜明选树先进基层单位、科室、个人，发挥好绩效考核的导向作用。各基层单位工作目标考核，采取单位自查、委考核小组考核、委班子审定的办法。


附件：
1、2023基层单位党建和党风廉政以及意识形态工作考核内容
2、2023基层单位行政工作考核内容
3、2023基层单位安全稳定工作考核内容
4、2023基层单位财经工作考核内容
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