宝山区关于持续深化农村综合帮扶

促进强村富民的实施方案

（征求意见二稿）

为落实市委、市政府《关于持续深化农村综合帮扶促进强村富民的指导意见》（沪委办〔2023〕35号），促进农村经济社会发展和农民持续增收，全面推进乡村振兴，结合宝山实际，现制定本区深化农村综合帮扶促进强村富民的实施方案（2023-2027年）。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，坚持统筹兼顾、协调推进的原则，在前两轮农村综合帮扶工作基础上，进一步完善帮村扶户措施和帮贫扶困办法，切实提高生活困难农户收入水平和生活质量，促进本区农村居民共同富裕。第三轮农村综合帮扶工作期间，实现生活困难农户人均可支配收入增幅保持稳定。

二、帮扶对象
主要包括本区农村各项社会救助政策未覆盖到的生活困难农户，以及享受社会救助政策后仍然家庭收入低、支出负担重且村民公认的生活困难农户，其中收入标准原则上为低于本市同期最低生活保障标准的2倍。

生活困难农户的认定采取“线上申报、线上审批”的方式，按照农户申请、村民评议、村委会初审和公示、镇级审核认定的流程，在市农村综合帮扶公共管理平台进行建档立卡（一户一卡）。对生活困难农户进行动态管理，原则上每年调整一次。
本区建立以村级自我积累与公共财政托底保障相结合的村级组织基本运转经费保障机制，继续按照《关于进一步完善本区村级组织基本运转经费保障机制的实施意见》（宝委办〔2018〕71号）执行。

三、帮扶资金来源和使用
以宝山工业园区华域地块项目作为本区生活困难农户帮扶“造血”项目，每年根据动态调整后确定的生活困难农户人数，从项目产生的收益中，安排专项资金用于本区生活困难农户帮扶工作。

“造血”项目产生的收益采取区级集中管理、统筹使用，主要用于鼓励支持生活困难农户就业、因病因残因灾救助补贴以及其他情形的帮扶。
四、帮扶措施
（一）推动产业发展能力提升
鼓励通过区级财政资金支持或农村集体经济发展平台运作，建设帮扶项目。鼓励各涉农街镇聚焦产业振兴目标，利用乡村振兴投资资金，择优选择和建设帮扶项目。全域土地综合整治形成的空间、低效建设用地减量化形成的用地指标向纯农地区倾斜，支持帮扶项目落地。

（二）促进新型农村集体经济高质量发展
提高区、镇集体经济发展平台运行效能，强化资产、资金、资源归集，加大统筹整合力度；支持农村集体经济组织围绕宝山六大重点产业方向，盘活存量资产，推动二次开发，因地制宜探索有效发展路径，做大做强农村集体经济。

（三）提升村级治理效能

鼓励村级组织通过积分制等形式，引导村民积极参与乡村治理；通过提供助餐点、睦邻点和助餐补贴等形式，提升村内公共服务水平；通过以工代赈等方式，促进村民就业增收；开发一批保洁、保绿等乡村治理岗位、公益互助岗位，优先吸收本村村民就地就近就业；探索通过社会保险补贴等方式，促进本村村民充分就业。

（四）精准帮扶生活困难农户
各相关街镇要认真组织开展生活困难农户的认定和帮扶。生活困难农户的认定应当按照农户申请、村民评议、经济核对、村委初审和公示、街镇审核认定的流程，每年进行动态调整。根据生活困难农户致困原因和帮扶需求，在就业、就医、助残、助学、养老、保险等方面采取多种措施，实现帮扶全覆盖。引导有劳动能力的生活困难农户，通过以工代赈等方式参与农业农村基础设施项目建设，拓宽增收渠道。

（五）拓宽结对帮扶路径
一是持续深化城乡党组织结对帮扶。加强城乡党组织结对帮扶工作和农村综合帮扶工作的衔接，加强统筹整合，调动各方帮扶资源，按照市相关文件要求选派干部，形成互相促进、共同发展的结对帮扶长效机制，支持帮助乡村发展。二是加强政企结对帮扶力度。鼓励区属国有企业、民营企业、社会组织等结合自身发展优势，共享资源和经验，支持和参与本区农村综合帮扶工作。

五、保障机制

（一）加强组织领导。区农村综合帮扶工作领导小组要加强对帮扶工作的统筹协调，各成员单位要高度重视综合帮扶工作，切实加强组织领导，明确分管领导和联络员，积极推进落实；各相关街镇要认真落实帮扶工作主体责任，明确责任部门，负责帮扶工作的组织协调，采取有力举措，确保帮扶工作有序推进，形成区、镇、村共同帮扶的良好态势。

（二）加强监督考核。相关街镇要将本轮农村综合帮扶工作纳入年度重点工作，对照乡村振兴考核要求，每年对帮扶工作开展情况开展自查，各帮扶方每年对帮扶工作进行总结，区农村综合帮扶工作领导小组每年进行抽查并开展年度工作评估，适时开展督查。

（三）注重宣传引导。及时总结农村综合帮扶工作中好的做法和经验，挖掘先进典型，开展多渠道、多形式宣传，积极营造全社会参与农村综合帮扶工作的良好氛围。



