关于《关于做强律师事务所品牌 促进宝山律师行业高质量发展的若干措施（草案）》的起草说明

为推动本区律师行业高质量发展，更好服务保障宝山落实北转型战略，区司法局依据《发挥城市功能优势 做强律师事务所品牌 加快推动上海国际法律服务中心建设的若干措施》（沪府办规〔2023〕32号）《宝山区加快建设上海科创中心主阵地 促进产业高质量发展政策》等相关规定，起草了《关于做强律师事务所品牌 促进宝山律师高质量发展的若干措施（草案）》（以下简称《若干措施》），现就文件起草有关情况说明如下。

一、起草背景

根据《发挥城市功能优势 做强律师事务所品牌 加快推动上海国际法律服务中心建设的若干措施》（沪府办规〔2023〕32号）要求，要“进一步做强律师事务所品牌，提升专业法律服务能级，加快推动上海国际法律服务中心建设”。根据《上海市服务业发展“十四五”规划》要求，要“发展智力驱动型专业服务。以培育一批高能级服务品牌为目标,大力发展法律服务等知识密集型专业化服务,加快高质量专业服务标准化建设,大力推动“全球服务商计划”,进一步提升专业服务业的集聚度和发展能级。”根据《关于进一步优化发展环境 促进上海专业服务业高质量发展的指导意见》要求，“支持专业服务机构加强品牌建设。”根据《宝山区加快建设上海科创中心主阵地 促进产业高质量发展政策（2024-2026）》要求，要“支持企业专精特新发展，鼓励企业做大做强，支持总部经济发展。引进优质产业项目，支持开放型服务型经济发展，推进法律服务等专业服务机构健康有序高质量发展。”
二、所要解决的问题
当前宝山区法律服务行业发展迅速，法律服务供给能力不断提升，律师事务所规模及律师数量实现量级跃升。但放到全市与其他区、尤其是与中心城区的各律师行业相比较，仍存在一定短板。一是宝山区律师行业规模相对较小，律师事务所及律师数量占比不足全市总数的5%，近三分之一的律所年创收低于100万元。二是业务领域局限，我区大部分律所主要从事传统诉讼业务，业务类型种类单一，非诉讼法律服务占各类业务办理总量的2.9%，不足全市相应占比数据的十分之一，对国际贸易法务、IPO、金融与房地产等多种专业法律服务鲜少涉猎。三是高端法律人才紧缺，律师行业作为高门槛行业整体呈现高素质教育水平，但相较全市数据，研究生及以上学历水平占比较低，仍有较大提升空间。因此，要加大力度引育品牌律师事务所，通过进一步完善相关工作举措和扶持政策，推动宝山律师行业规模做大、底盘做强，更好服务保障宝山落实北转型战略。
三、主要内容

《若干措施》共分为总体目标、主要措施、组织保障三个部分，四大类16条举措。
（一）总体目标

引育一批品牌综合型律师事务所和品牌专精型律师事务所，形成宝山律师事务所品牌方阵，着力打造辐射全球的法律服务资源配置高地、一流的法律人才集聚高地，积极构建头部引领、行业争先、整体提升的现代律师行业高质量发展格局。

（二）主要措施

主要措施部分包含全面提升法律服务能级、持续推进律所引强育优、加快集聚优秀法律服务人才、推动赋能律所治理等四大类的16项具体举措，为律师行业推进涉外法律服务、实现律所境外布局、推动产业链和律师行业融合发展、打造法律服务集群优势、做大做强律师事务所、促进中小律所创新发展、强化高端人才队伍建设、优化律所治理等方面提供相应政策扶持。

（三）组织保障

为推动《若干措施》顺利落地，从强化组织推动，强化部门协同，形成发展共识和合力，及时协调优化相关举措，确保各项政策扶持落地落实；强化宣传激励，多渠道开展律师事务所和律师先进事迹、典型案例的宣传；强化审核管理，明确相关政策施行原则和要求等三个方面加强组织领导和工作保障。
四、起草过程

2024年9月2日实地走访上海国仕律师事务所，未收到参会代表的意见反馈。2024年9月19日召开座谈会，参会代表提出意见建议3条。2024年10月书面征求相关委办局及宝山律工委的意见建议，收到相关意见建议15条。我局于10月21日召开局长办公会，对《若干措施》进行进一步修改完善，形成了《关于做强律师事务所品牌 促进宝山律师高质量发展的若干措施（草案）》。


