附件

宝山区环境安全管控工作方案
为全面加强宝山区环境风险管控，保障环境安全，结合区域实际,制定宝山区环境安全管控工作方案。
一、总体要求

落实十九大生态文明建设要求，坚守环境安全底线，坚持源头严防、过程严管、后果严惩的原则，部门联动、条块结合，建立健全环境安全管控责任体系，强化环境安全监管，落实企业主体责任，切实增强环境安全管控能力，有效预防和减少环境突发事件的发生，保障区域环境安全。
二、建立健全环境安全管控责任体系
严格落实企业主体责任。企业实行环境安全责任制度，环境安全责任、管理、投入、培训、应急救援、事故处置“六到位”。制定环境应急预案并不断修订完善，储备环境应急物资，组织培训和应急演练，加强风险防范能力。落实环境风险管控工作，正常运行大气、废水污染处理设施，污染物稳定达标排放；固废、危废、危险化学品等贮存库落实防扬散、防流失、防渗漏三防措施，按规定利用处置固废危废；落实放射源安全管理制度，做好人防、技防措施；落实环境管理台账记录。杜绝生产中的跑、冒、滴、漏现象；杜绝无组织排放大气污染物，杜绝雨水管、暗管、渗坑等排放水污染物，杜绝非法倾倒、填埋、处置危险废物。

强化属地管理与发现责任。各街镇、园区加强企业环境风险状况巡查，摸清环境风险管控重点，鼓励委托第三方机构作为“环保管家”提供管理服务，落实属地发现报告责任，按照《执行辐射安全隐患发现报告机制》（宝环保[2017]32号）等规定报告；督促企业落实环境风险隐患整改；督促关闭企业对未处置的污水、有毒有害气体、一般固废和危险废物、危险化学品、放射源和放射性废物及其贮存、处置的设施、场所进行安全处理，会同区环保局对企业消除环境风险隐患进行技术支撑。
压实环境监管执法责任。围绕重点区域、重点行业、重点企业，强化环境安全薄弱环节检查，抓整改抓落实。强化环保、安监、公安、消防、建管委等部门联动，加强危险化学品生产、储存、运输、使用企业，危险废物产生、经营处置企业及放射性源销售、使用企业监管。从严查处违法违规行为，发现涉嫌构成污染环境罪的，及时移送公安部门。
三、强化环境安全管控工作
（一）建立环境风险源名单并动态更新
三监联动，根据环评审批、排污许可、环境应急预案备案、危废备案、环统年报、日常监察、监测、突发环境事件、环境信访、污普等专项调查情况，结合安监局危险化学品风险源、建管委危险化学品运输单位等部门管理名单，梳理区管环境风险源名单，筛选范围为：（1）可能发生突发环境事件的污染物排放企业，包括污水、生活垃圾集中处理设施的运营企业；（2）生产、储存、运输、使用危险化学品的企业，产生、收集、贮存、运输、利用、处置危险废物的企业；（3）尾矿库企业，包括湿式堆存工业废渣库、电厂灰渣库企业；（4）放射性源销售、使用、运输等其他存在环境风险的企业。
每年年底结合重点排污单位筛选、“双随机”名单筛选，动态更新环境风险源名单，确定年度应急预案备案名单、重点风险源名单（突发环境事件风险为重大等级、涉重、危险废物产生量50吨以上等，危废产生量10吨以上、贮存风险较大单位可列入重点风险源）。
（二）分类管理落实企业环境安全主体责任
持续推进环境风险重点企业环境应急预案备案制度。以风险评估、隐患排查整改为基础，制定环境应急预案，提高企事业单位环境风险防控水平，落实企事业单位环境风险防范主体责任。
持续推进危险废物产生单位危废转移计划备案及年度管理计划、意外事故应急预案备案制度。以源头减量、过程控制、无害化利用处置为原则，制定管理计划和意外事故应急预案，落实危废规范管理主体责任。危废产生量小于10吨的小微企业进行危废转移计划备案，可不另外编制年度管理计划；企业环境应急预案包括危废内容的，可不单独制定意外事故应急预案。
持续推进核技术利用单位放射源销售、使用、运输及转让审批、备案制度。落实核技术利用单位自主规范管理主体责任。
（三）严格环境风险企业建设项目审批

贯彻实施建设项目环境影响评价制度，严格控制新增环境风险企业，对涉环境风险项目，加强环评文件中环境风险篇章的审查和项目投产后的对照核查，改扩建项目还要梳理排查原有环境风险问题，落实以新带老，严格审批。

（四）严格执法，从严查处违法行为

优化环境监察“双随机”模式，合理配置重点企业、一般企业的检查频次，开展专项环境执法，加大环境风险企业执法力度，严肃查处各类违法行为，强化环境行政执法与刑事司法衔接，严厉打击非法排放有毒有害污染物、违法违规存放危险化学品、非法处置危险废物、不正常使用污染治理设施等环境违法行为。执法闭环，抓整改抓落实。
加大核技术利用单位监管力度，加强重点源监管。加强销售、使用放射源持证单位检查；加强辐射项目“三同时”执行情况，放射源移动探伤作业活动，放射性物品运输环节等情况的检查；加强关停并转涉源单位合法合规安全处置放射源监管。

（五）条块结合、部门联动，环境安全无缝隙监管
按照“属地管理、分级负责、无缝对接、全面覆盖、责任到人”的原则，依托区、街镇园区、村(居)三级环境监管网格体系，环境监管全覆盖，强化属地监管发现责任；联动安监强化危化品监管，联动公安、建管委强化危化品运输监管；信息共享、联动处置，环境安全无缝隙监管。
（六）加强应急管理，及时有效应对突发事件
持续修订完善《宝山区突发环境事故应急预案》和《宝山区处置核与辐射事故应急预案》等应急预案，确保预案体系不断适应形势发展变化的需要。强化应急队伍建设及应急装备配备，加强“统一指挥、各司其责，协同应对、专群结合，以人为本、保护环境，快速处置、科学有效”为主的应急管理体制。加强应急演练，提高应急处置响应速度，提高人员事故应对的能力。联动街镇、园区，联动区应急办等相关部门，及时有效处置突发环境事件。
四、加强环境安全宣传教育培训和舆论监督
持续开展环境应急预案备案单位、危险废物产生单位、涉重金属排放等单位专题培训，以案说安、以案说法，强化企业环境风险责任意识。

充分利用广播、电视、网络等各类媒体，大力宣传环保法律法规和方针政策，加强环境安全公益宣传。加强社会监督，用好各类服务、举报热线，及时发现环境风险隐患与违法排污，动员全社会力量维护好环境安全。
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