附件2

市安全监管局关于加强
间歇式化工生产安全管理的通知

沪安监危化〔2014〕5号
各区、县安全监管局，有关企业：

间歇式反应器是化工过程中的重要设备，被广泛地应用于精细化工产品、有机合成材料等的生产过程，其特点为结构简单，适合多品种、小批量生产，操作灵活性大，便于控制和改变反应条件等。使用间歇式反应器的危险化学品生产企业和使用危险化学品从事生产的化工企业（以下简称间歇式化工生产企业）往往根据市场需求改变原料、配方和工艺进行产品方案调整，易产生安全隐患。2013年发生的上海盛瀛化工有限公司“6·24”爆燃事故，暴露出企业擅自在间歇式反应器内进行配方试验、反应失控导致事故等问题。为了吸取事故教训，切实加强使用间歇式反应器进行化工生产的安全管理，现将有关事项通知如下：

一、严格企业内部管理

（一）使用成熟工艺。间歇式化工生产企业进行工业化生产的工艺应为成熟的工艺，需调整产品方案而改变原料、配方的，如进行产品的改性、进行系列产品的生产或进行新品种化工产品的生产等，其工艺也必须满足成熟工艺的要求。新开发的化工工艺，必须在小试、中试、工业化试验的基础上方能逐步放大到工业化生产。严禁使用在役装置进行未经论证的实验性生产。

（二）加强变更管理。间歇式化工生产企业要制定完善的变更管理制度。在工艺技术、设施设备和管理方面发生变化时要充分论证变更带来的安全风险，考虑消除和控制安全风险的措施，进行相关的人员培训，采取相应的安全保障措施。切实履行变更申请、审批、实施和验收等程序。建立并及时更新变更管理档案。

（三）严格生产切换。间歇式化工生产企业在获批的产品方案内（经济部门立项批准和安全审查及许可）进行正常生产的切换，应当考虑安全生产条件的变化如人员、设备、工艺操作条件、原辅材料和环境等，制定完善的安全操作规程，并严格执行。

二、落实安全措施

（一）完善自动化控制手段，提高本质安全度。间歇式化工生产企业涉及重点监管的危险化工工艺、重点监管的危险化学品和构成危险化学品重大危险源的，必须按照有关要求采取自动化控制手段，设置相应的报警连锁功能提高本质安全度。

（二）保持设施完整性。间歇式化工生产企业要按照国家标准规范的要求落实安全设施设备，建立并不断完善设备管理制度，并加强设备安全运行管理。对企业涉及的特种设备、消防设施、防雷防爆设施和可燃有毒气体检测报警仪等应按照要求进行法定检验检测。间歇式化工生产企业的相关装置应经过正规设计。未经有资质单位设计的，要委托有资质的设计单位进行安全设计诊断工作。

三、加强产品方案调整的分类管理

（一）属地备案。生产过程涉及化学反应的间歇式化工生产企业进行产品方案调整前，应组织技术人员或委托有资质的设计单位进行对拟调整的工艺现有工艺进行比对，形成工艺调整方案，组织本市安全生产专家，对工艺调整方案、安全风险辨识、采取相应措施等进行评估。经专家确认认为可以满足安全生产条件的，要制定相应安全操作规程及应急预案，对相关操作人员进行培训后方可实施。同时将工艺调整方案、专家评估意见及实施方案等相关材料报属地安监部门备案备查。

如经专家确认涉及整体工艺设计变化的，企业应按照《危险化学品建设项目安全监督管理办法》(国家安全监管总局令第45号)的规定视作改建项目，履行项目报批手续后，方可实施。

（二）申请许可。不需取得危险化学品安全生产（使用）许可的间歇式化工生产企业进行产品方案调整后构成本市危险化学品安全生产（使用）许可条件的，应当提交属地备案的材料，并按照本市有关危险化学品安全生产（使用）许可的要求，申请危险化学品安全生产（使用）许可。

（三）变更许可。已取得危险化学品安全生产（使用）许可的间歇式化工生产企业进行产品方案调整新增危险化学品生产、增加危险化学品使用达到本市使用许可条件或者改变工艺技术对企业安全生产条件产生重大影响的，企业在进行属地备案后，可以按照有关规定的要求，单独申请危险化学品安全生产（使用）许可的变更；也可以待危险化学品安全生产（使用）许可延期时，结合安全评价报告，一并申请变更危险化学品安全生产（使用）许可。

四、加强间歇式化工生产企业的监管

（一）掌握间歇式化工生产企业的情况。各区、县安全监管局要结合安全生产许可、危险化学品使用单位排查等工作，通过梳理，建立健全生产过程涉及化学反应的间歇式化工生产企业“一企一档”。要通过查阅相关批文、安全评价报告和产品销售记录等文件，重点掌握间歇式反应器的数量、涉及的化工工艺路线、流程，原辅材料及产品方案，是否经过正规设计，自动化控制手段，企业变更管理制度的建立和执行等情况。

（二）加大执法检查力度。各区、县安全监管局要加大对生产过程涉及化学反应的间歇式化工生产企业执法检查力度，对未经正规设计，检验检测、自动化控制不到位，变更管理、设备管理制度不健全等问题，要责令企业立即采取整改措施，确保落实到位。在接受企业产品方案调整情况备案后，应当根据实际情况，制定抽查计划，对备案的企业进行抽查，重点检查企业组织制定工艺调整方案和专家评估等情况，要督促企业严格按照调整方案落实安全防范措施。对涉及行政许可的，要求企业根据相关规定履行报批手续。
上海市安全生产监督管理局
2014年1月8日
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